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Megalakulása óta vagyok tagja az egyház- 

anácsnak és szerény képességeimmel mindig 

vallásunk és egyházunk érdekeit tartottam szem 

előtt és igyekeztem azokat legjobb tudásom és 

lelkiismeretem szerint szolgálni. Fájó szivvel lát- 

tam felburjánzani a nemzetiségi ellentétek dud- 

váját egyházi ügyekben is, de mindenkor sike- 

rült a magasabb érdekekre való hivatkozással 

a békét biztosítani. Voltak viták is, de ezek intra 

muros maradtak és - amint az keresztényhez 

illik - megegyezéssel végződtek. A multban az 

volt a szokás, hogy megegyezés alapján a né- 

metség jelölte a német egyháztanácsosokat, a 

magyarok pedig a magyar egyháztanácsi tago- 

özös egyetértéssel meg is választották az 

. es listán szereplőket és folyt a békés 

munka, melyet nem zavarhatott meg az a körül- 

mény sem, hogy néha-néha, különösen az isko- 

lák fenntartása körül, viták keletkeztek. Meg 

Eell állapitanom azt is, hogy a viták soha nem 

akörül folytak, hogy nem segélyezni az iskolá- 

kat, hanem hogy milyen mértékben. Egyek vol- 

tak magyarok és németek abban is, hogy min- 

den anvagi áldozatot meg kell hozni hitval- 

lásos iskoláinkért, legyenek azok magyar vagy 

németnyelvüek. Az iskolák iránti szeretet csen- 

dült ki a még oly hevesnek látszó vitákból is 

és ezért menykőcsapásként a derült égből hatott 

az a felszólitás. melyet Kern Pál kereskedő. a 
gyárvárosi egyháztanácsnak tagja, közölt a Ba- 

nater Deutsche Zeitungban. 

Ennek a felszólitásnak a hangja és egész 
a minden egyéb, csak nem keresztényi. 

Imat, mely hemzseg a tévedésektől. Azt 
hogy a magyarok az egyháztanácsban ma- 
ták a németeket és minden véleményüket 

bbségükkel elfojtottak. Azt irja, hogy a ma- 
arok nagyban készülődnek az áprilisi uj vá- 
ztásokra és igyekeznek a többséget a maguk 

Amára biztositani. Azt irja, hogy a katolikus 

lista tulajdonképpen magyar névjegyzék és min- 

den németnek tilos erre a listára szavazni. Azt 

irja, hogy tizenöt év alatt a németek csak arra 

voltak jók, hogy az egyházi adót fizessék. Azt 

irja, hogy soha meg nem kérdezték tőlük, vajjon 

nincsenek-e tuladóztatva és megkérdezésük nél- 

k részére mertek támogatást 

kérni, a magyarok mindig leszavazták őket. Azt 

irja, hogy a németek által keservesen megkere- 

sett adóösszegeket olyan célokra forditották, 

melyeknek semmi közösségük német kulturális
 

igényekkel. Azt irja, hogy a németek fizették 

az adók nagyobb részét, de ezek felhasználásá- 

ba semmi beleszólást nekik nem engedtek.
 Azt 

irja, hogy megelégelték, hogy csak a terheket
 

viseljék és be fogják bizonyitani, hogy az uj 

rezsim alatt ők nem fognak ugy bánni a magya- 

rokkal, mint ahogyan azok bántak ővelük. Azt 

irja, hogy ő, Kern Pál, személyesen vállal fele
l- 

sséget és kezességet, hogy a magyarok által 

fizetett adót csak magyar célokra fogják fordi- 

tani. Azt irja, biztositja minden barátját, hogy 

mindenkor egyenes uton fog járni és soha nem 

fognak arra vetemedni, 
zü éveken át velük szemben vetemedtek... 

Rövid kivonata és kifejezéseképpen halvány 

sszfénye ez annak, amit Kern Pál ír. Min
tha 

nem is a német érdekek féltése vezette volna 

tollát, hanem a magyarokkal szemben felgyü- 
miett haragját és gyülöletét akarta volna le- 

zetni ezzel a felhivással. A Déli Hirlap na- 

gyon helyesen irta meg, amikor a magyar
-német 

zétválasztás gondolata az egyházi életben fel- 

erült, hogy elrepült a nagy kő, ki tudja, hol 

eg, kit, hogyan talál-meg. Kern Pál parit
y- 

. 

a német iskolá 
kül vetették ki reájuk az adót. Azt irja, hogyha 

amire a magyarok hosz- 

GAZETA MAGHIARILOR 

DIN BANAT 

Veszedelmes demagógia 
tyája elröpitette a követ és az repül, száll, itt 

is oszt sebeket, ott is ejt sérüléseket, de nem ér- 
te el tulajdonképpeni célját. Félő, hogy nem ér 
el mást, mint megbolygatja az egyetértést, fel- 
dulja a békét, aminek kárát az egyház és az 
egyház intézményei látják majd. Német és ma- 
gyar részről egyaránt. Mert nem igaz, hogy a 

magyarok majorizaálták a németeket. Paritásos 
alapon történt az egyháztanács megalakitása, 

soha senkibe bele nem foitották a szót, a mos- 
tani elnök például Kern Pál egyházközségében 

lódás a választásokkal kapcsolatban nem ész- 

lelhető és ilyen nincs is, tehát arról sem lehet 
szó hogy a többséget a maguk részére bizto- 

sitsák. Amit az adóztatásról ir, az csak arra 

vall, hogy Kern Pál nem igen telijesitette egy- 
háztanácsosi kötelesságét, mert különben tudnia 
kellene, hogy az adókat kivető bizottság álla- 
pitja meg és ennek határozata ellen felszólam- 

lásnak van helye. Ennek tagjai magyarok és 

németek egvaránt. Legjonhb tudomásom szerint 

a németek iskolai kérelmét soha le nem szavaz- 
ták és éppen az ő inditványukra mondotta ki a 
gyárvárosi egyháztanács, hogv a hitvallásos is- 
kolákat mindenkor egyenlő arányban részesitik 
támogatásban. Az meg egyenesen meggyanusi- 
tása mindazoknak, akik önzetlenül végzik az 
egvházi pénzek kezelését, hogy olyan célokra 

forditották melyeknek a kulturális igényekhez 

Redactor resp. Dr. VARNAY ELEMÉR 

német, a magyarok részéről semmiféle mozgó- 
l öntötte volna végig 

semmi közük. Valótlanság az is, amit a továb- 
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biakban mond és semmi más célja nincsen, m
int 

demagógikus eszközökkel félrevezetni azokat 
a 

németeket, akiknek ő a Stadthannja. 

Valósággal humorosan hatna, ha nem volna 

az egész olyan mélységesen elszomoritó, amiko
r 

Kern Pál a saját személyében vállal kezessége
t 

azért, hogy a magyarok által fizetett egyházi 

adót csak magyar célokra fogják forditani. 
Ne- 

künk nincsen Stadthannunk, de ennek hiányában 

sincsen szükségünk, hogy Kern Pál pótolja a 

mi számunkra ezt a hiányosságot. Ha Kern va- 

lamivel többet látogatta volna az egyháztaná- 

csi üléseket, mint ahogyan ez mint a püspök ur 

által kinevezett egyháztanácsosnak kötelessége 

is lett volna, akkor ezt a felhivását nem irta 

volna meg. És ha valamivel több lenne benne a 

keresztényi gondolkodás és lelkület, akkor nem 
kikvánkozott mondanivalóit 

a gyülölködés generálszaftjiával. A római kato- 

Ekus magyar hivők nyugodtan néznek a feile- 

mények elé és nem akarnak ezuttal rekriminál- 

ni sem, mert akkor felvethetnénk a kérdést, mi 

történt azoknak a vegyes lakosságu községek- 
nek egvházi adójával, melyekben nincsenek ma- 

gyar iskolák, német viszont van és ezt az egye
s 

éegvyházközségek tárnmogatták? Vagy miért nem 

szólal fel Kern Pál akkor, amikor a német tani- 

tőképezde fenntartásához olvyan községek is hoz- 

zájárultak, amelyeknek magyar lakósai szintén 

keserves munkával keresett pénzükből fizették 

az egyházi adót? 
Nem lehet célia a magyarságnak, de egyet- 

len keresztény lelkületü másaiku katolikusnak 

sem, a helyzet elmérgesitése. Nyugodtan várjuk 

a püspök ur döntését ebben az ügyben 

Egy katolikus magyar egyháztanácsos. 

éjjei fél 11 órakor Bucurestibe 

A Cannesból indult vonat 

pénteken este érkezett a milánói pályaud- 
varra, 

ahol megjelent az olasz kormány nevében So- 
lacolo követségi tanácsos és Ricci főkonzul, to- 
vábbá a román főkonzulátus teljes személyzete, 
valamint a Milánóban tanuló román diákok és 
a román kolónia tagjai. Zamfirescu meghatal- 
mazott miniszter koszorut helyezett a koporsóra, 
majd rövid gyászszertartás után a vonat foly- 
tatta utját Románia felé. 
A VASÚTI PALYA MENTÉN TÉRDELŐ 

TöÖMEG FOGADTA A HALOTTAT 
SZALLíTÓ VONATOT 

zsombolya határállomáson a kormány és a 
hatóságok méltó fogadtatást készítettek a nagy 
halottnak. Zigre Nicolae kultuszminiszter Pope- 
scu Nae államtitkárral tegnap reggel Temesvár- 
ra érkezett, ahonnan Baran Coriolan dr. minisz- 
ter, Marta Alexandru dr. királyi helytartó, Ma- 
gier Andrei aradi görög keleti püspök, Prapot- 

gescu Gheorghe ezredes-prefektus, Sava Cornel 

állambiztonsági vezérfelügyelő, valamint több 

előkelőséggel Zsombolyára utazott. Zsombolyán 

esperes és Cadariu községi bíró fogdaták. 
Délelőtt féltizenkét órakor futott be a 

zsombolyai allomásra a nemzetközi vonat, amaly 

a pátriárka-miniszterelnök kihűlt tetemét hozta 
Franciaországból. 

az érkezőket Ciugudeanu főszolgabíró, Ciorsanu 

Gyászvonat vitte Bucurestig 
a pátriárka holttestét 

etérdelt, lehajtott fejü gyí szkizönség sorfala közt ért az országba 

a gy szkocsi. Gyászszertartés Temesvárt és a nagyobb v rosokban. 

érkezett a nagy halottat vivő vonat 

Külföldi küldöttségek a temetésen 
A halottas kocsiban a koporsó mellett Tar- 

govisteanu felszentelt püspök tartózkodott 

több pap kíséretében. 

A megjelent előkelőségek lehajtott fejjel, mély 
megilletődéssel nézték, amint a sötét tölgyfa- 

koporsót leemelték a nemzetközi vonatról és a 
készen álló 1 
pa emelték át, ahol ravatalrahelyezték. A rava- 
tal mellett nyomban elhelyezkedett a vasúti 

csendőrség díszőrsége. 
Magier Andrei aradi püspök huszonöt pap 

segédletével gyászistentiszteletet tartott a ha- 

a templomi kar gyászéneke, majd a kivonult 

határőrök és országőrök vigyázz-állásba helyez. 
kedtek. A miniszterek, a királyi 
püspök és a többi kísérő előkelőségek felszállta 
a vonatra, amely lassan kigördült az állom 
miközben a községben a harangok megszólalta 

A vonatot Gyertyámos állomáson a papság 
és nagy sokaság várta. Berekszó állomáson 
papok, országőrök és iskolás gyermekek tér- 
depeltek a vasúti pálya mentén, amikor ott 

a vonat elhaladtt 

Szakállháza állomáson a közs 
ga fekete lobogók alatt, tömegesen : 
végtisztességet a holtan h 
miniszterelnöknek. 

omán vonat nagy halottas kocsijá- 

lottas kocsi előtt. Istenisztelet után felhangzott 
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a temesvári 
Ezalatt Temesvárott, a józsefvárosi állo- máson, beláthatatlanul nagy gyászközönség gyü- lekezett. Kivonult az ötödik vadászezred diszszá- zada zenekarával és zászlajával és fölállott a perrón mentén. Mioc Vasile főparancsnok és Paun parancsnok vezetése alatt ott voltak az 
országőrök. 

Gritta Ovidiu rendőrkvesztor a rendőrkomi- 
szárokkal gondoskodott a rendezésről és a 

közönség megfelelő elhelyezéséről. 
Közben gyülekeztek az előkelőségek. Ott volt a Mihai Viteazul-rend keresztes fehér köpenvében Dragalina Cornel tábornok-hadosztályparancs. nak. Ciupe Gheorghe dr. királyi helytartósázi vezértitkár, Tieran Eimil dr. főpolgármester és 
sokan mások. Megjelentek az összes egyházak 
képviselői. Tiucra Patrichie dr. görög keleti fő. 
esperes, a gyászornátusba öltözött papok társa ságában várta a vonatot. 

Ott volt Visarion volt albániai görög keleti 
metropolita, akit évtizedes barátság fűzött 

az elhűnyt egyházfejedelemhez. 
A többi hitfelekezetek részéről ott voltak Pa. 
cha Agoston római katolikus megyéspüsnök Waltner József dr. és Unterweger Lothár ár. 
kanonokokkal, Munteanu Gheorghe görög kato. likus vikárius Teglas Vasile plébánossal, Argay 
György evangélikus főesperes. Debreczeni - 
ván református vezető lelkész, Nagy Zoltán uni 
tárius lelkész és Drechsler Miksa ar. főrabbi. 

nyek képviselői. A perrón mentén felállottak 
még a koszorúvivők, akik a helvtartóság, a va. 
ros, a temesi helytartóság öt megyéjének hatat 
mas koszorúit és egyes tisztelők csokrait hozták 

ELINDUL A VONAT TEMESVÁRRÓL 
Déli negyed egy volt, amikor a pályaudvar 

felső végén megjelent a nagy halottat és kíse 
retét hozó gyászvonat. A várakozók arcán a 
részvét meghatottsága tükröződött és mélységes 
csend támadt. A következő pillanatban 

tompán, megindítóan felhangzott a zenekar 
gyászindulója 

Közben a vonat, amelynek mozdonyát Meleta 
Gheorghe mérnök vezette, megérkezett a perron- 
ra és a ravatalos kocsival, amelynek széles ai- 
taja nyitva volt, a papság előtt állott meg. A 
vonatról leszállott papi kiséretével Magier An- 
drei aradi püspök és a gyászinduló elnémulása 
után a várakozó papság segédletével gyászisten- 
tiszteletet tartottak. Istentisztelet után Gradina- 
riu Emil dr. vezényletével a józsefvárosi görög 
keleti templom énekkara gyászdalt énekelt. Az- 
után elhelyezték a koszorúkat a halottas kocsi- 
Ban. Ezek közül 
a királyi helytartóság koszorúja olyan nagy 
volt, hogy alig fért be a teljesen kitárt 

ajtón. 

KÖNNYES GYASZ VEGIG AZ ORSZAGON 
A gyárvárosi és az utána következő egyéb 

állomásokon mindenütt nagy tömeg várakozott 
papok kíséretében a vonatra. Ezz . 

Megjelentek a különböző egyesületek és intézmé- 

1 és más csehországi városból további 

Oriási tömeg adta meg a végtisztességet 
pályaudvaron 

A lugosi állomáson Lazarescu Vasils dr. karánsebesi püspök foxadta a halott pá- 
triárkát, 

aki két évtized előtt elődje volt a karánsehbesi püspöki székben. Rövid istentisztelet után a vo- nat tovább haladt Karánsebesre, amely sokáig püspöki székhelye volt Cristea Miron pátriárka- miniszterelnöknek. A karánsebesi állomáson a polgármester és valamennyi hatóság fejének ve- zetésével 
ott volt majdnem a város teljes lakossága, 

hogy elbűcsúzzék a nagy halottól. Lazaresci 
püspök istentisztelete után a vonat tovább roba 
gott Herkulesfürdő, majd Orsova felé. Orsova! 
kiszállott a vonatból Marta Alexandru dr. kiráiy 
helytartó, hogy visszatérjen Temesvárra. Seve 
rin, Craiova és Pitesti állomásokon voltak mé 
nagyob fogadások. 

A gyászvonat éjjel féltizenegykor érkezett 
Eucurestibe, az Északi pályaudvarra. 

é A kormány intézkedése folytán a gyász 

ma, vasárnap és kedden, a temetés napján 
az egész országban nincsen semmiféle nyil- 

vános vigalom, 
nincsen színházi- és mozielőadás és nyilvános he 
lyeken nem szólhat a zene. 

Jelentettük, hogy Pacha Agoston püspöl 
rendelkezése értelmében kedden az e vházme 
gye valamennyi templomában gyászistentisztele 
tet tartanak. A gyászistentisztelet délelőtt 11 
árakor lesz. 

EMLÉKBESZÉD AZ AKADOMIABAN 

Szófiából jelentik: Mihai ruszcsuki és Kyril 
plovdilui metropoliták felkeresték Filotti szó 
fiai román követet és a bolgár szent szinódus 

vegyen Románia pátriárkájának temetésén. 
A konstantinápolyi pátriárka a pátriárkátus 

nagy vikáriusát és főtitkárát bizta meg, hog 
részvétüket fejezzék ki Lucasievici román fő- 
konzul előtt. 

A román akadémia tegnapi ülésén hódolt 
Cristea Miron dr. pátriárka emlékének. Garota 
dr. egyetemi tanár és Gaster M. dr. londoni f 
rabbi emlékének. Radulescu Motru emlékb 
dében kiemelte, hogy az elhunyt egyházfő örök- 
ké emlékezetes lesz az erdélyi földmivelők között. 

A NÉMETSÉG RÉsSzváére 
Cristea Miron pátriárka-miniszterelnök ha- 

lála alkalmából Fritz Fabritius, a Romániai Né- 
met Népközösség elnöke és Hans Hedrich dr., 

a Nemzeti Uiiászületés Arcvonala legfelsőbb ta- 
nácsának tagja, részvéttáviratot küldtek Cali- 
nescu Armand miniszterelnöknek, amelyben a 
német nép nevében együttérzésüket fejezték ki. 

[4 

zeletlés e
z
 

Ii rféllt 

Véres harc volt Pozsonyban. 

mányelmöksége. 
emnök elé. Beclin 
és nem válaszolt 

A pénteki pozsonyi izgalmas eseményekről csak most érkeznek jelentések. A Wiener Neues- 
te Nachrichten pozsonyi tudósitója jelenti. hogy 
a Hlinka-gárda tagjai péntek délután 4 órakor megszállták a Zivnosztenka Bank épületét, amely 
különben a gárda székhelye. Röviddel azután 
cseh csendőrök érkeztek, akik a bank előtt levő teret megtisztitották a tüntetőktől és az épületet körülzárták. Közben több lövést váltottak és az 
ik golyó halálosan megsebesített egy kis- 
iút. 

A tüzharc során egy Hiinka-gárdista meg- 
halt, 3 sulyosan megsebesült. 

Azokat a lapokat, amelyek beszámoltak Tuka 
s Mach letartóztatásáról, elkobozták. Prágából 

csendőri megerősitések érkeznek Szlovenszkóba. 
A Hlinka-gárda tagjait nagyobb csoportok- 

ban este 8 órakor kivezényelték Pozsony uccái- ra. A felfegyverzett gárdistak 10 óra tájban 
rohamot inditottak a hadosztálybiróság 

épülete ellen. 

Artalmatlanná tették a kapunál őrszolgálatot teljesitő katonákat, majd behatoltak az udvarra itt azonban gépfegyverrel találták szembe ma- gukat és igy a vérontás elkerülésére, visszavo- 
nultak: 
Az esti órákban a Hlinka-sárda törzskari 
főnöke kiáltványt adott ki. amelyet röpirat for- májában terjesztettek. A kiáltvány első hatása 
az volt. hogy a pozsonyi hidfőnél összevont cseh 
katonák ellen több száz főnyi tömeg rohamot 

és a szlavák szenaratisták ki 
Tiso térgyalás' kezdett a prágai kormány 

min s- erével és megegyezés jött létre. Svák nam vállalla a kor- 
A pén ek éjjeli egyezsége: ma ter esztetlék Hecha 
nem állott határozot an a szlovák különválás mevé 
a Tiso-párt egyzékére. A Hliinka-gárdát a katona- 

sághoz osztolták be 

Enyhitették Pozsony katonai megszállását 

intézett. 

e 

zölt 

A vérontást Teplánszki helyettes miniszter- 
elnök közbelépése akadályozta meg. 

A közbelépésre éjfél után a cseh katonák és a 
csendőrök visszavonultak és a közbiztonsági 
szolgálatot a Hlinka-gárdistáknak adták át. 

Csak szombaton reggel derült ki, hogy Si- 
dor államminisztert péntek este ugyancsak le- 
tartóztatták. Sidor este 8 órakor érkezett meg 
Pozsonyba. Amikor kilépett a prágai gyorsvo- 
natból, cseh tisztek vették körül és közölték ve- 
le, hogy letartóztatiák. Beszállitották a katonai 
parancsnokság épületébe. 11 óra után prásai 
utasitásra elengedték és lehetővé tették számá- 
ra, hogy megkezdje a tárgyalásokat az uj kor- 
mány megalakitása érdeképen. 

BERLIN NEM ADOTT KIELÉGITŐ 
VALASZT TISOÉKNAK 

Fozsonyból jelentik: Nagy feltűnést kelfott, 
hogy Tiso dr. feladta intranzigens álláspontját 
és résztvett a péntek éjszakai kibontakozási tar- 
gyalásokon. Ez arra mutat, hogy a mérsékelt 
irányzat jutott túlsúlyra és Szolvákia egyelőre 
nem szakad el. A döntő fordulatot az a körül- 
mény hozta meg, hogy Tiso Hitierhez intézeti 
jegyzékére nem kapott választ, vagy olyan ér- 
tesülés birtokába jutott, amelyek szerint 
a berlini válasz nem felelt meg a szlovák 

szeparatisták akciójának folytatására. 

Tény, hogy Tiso dr. éjfél után érintkezésbe lé 
pett a kiszemelt miniszterekkel és tanácskozni 
kezdett velük. Hajnalban állitólag létrejöt: Aa 
megegyezés, Sidor megtette az előterjesztését : kormány névsorát iletéőenn 



kezőkép alakul meg: 
r. A kormány tagjai 

Sivák. Sokol, 

ismeretes. elnöke a szlovák országgyűlés- 
; ldig a közoktatásügyi tárcá- 

volt a minisztere. Zanov és Zatko pedig a 

képviselők kiubijának csehbarát szár- 

tartozott. Ezt a hírt még nem erősítették 

péntek esti pozsonyi tüntetéseknek külön- 

1két halott és öt súlyos sebesültje van. 

dolgok ilyen menetével a Tuka és Mach
 

or mellett tiüntető egyetemi iftjúság van a 

ésbe megelégedve, de már ők sem akar- 

olytatni az ellenállást. Meguehezíti a hely-
 

Durcsánszky bécsi tartózkodása. A h
elvzet 

hogy Durcsánszkv péntek esti bécsi rád
ió- 

a után a kibékülés nehéznek mutatk
ozik. 

és az is, hogy mi történjék Tukával. Ce
n- 

körökben az a kívánság, hogy 

adjon továbbra is fogságban, de vi- 

t, ha tényleg tovább is fogva tartják a 

a központi kormány tagja, 

este felkereste Tisot, akit a jezsuitá
k ko- 

zet alatt és azután Sc- orában tartanak őri 
a szlovák képviselőház elnökét látogatta 

Sidor ezután a pozsonyi rádióban
 beszámolt 

zponti kormánnyal folytatott tárgyalá
sairól 

öbbek között a következőket mondotta
: 

A helyzet rövidesen, de legkésőbb sz
om- 

tik tisztázódik. Szlovákiának alkot
mányos 

mánya lesz és ez a kormány erél
yes intézke- 

kel élet- és vagyonbiztonságot 
nyujt, ami 

anciája lesz a jövőnek. 

IDOR LESZ A MINISZTERELNÖ
K, 

MERT TISO NEM VALLALJA
 

sSzombaton délután a következőke
t jelentik 

elyzetről: Az űi kormány mega
lakulását min- 

órában várják. Hír szerint 
Sidor lesz a mi- 

zterelnök és Sokol Márton megmar
ad a par- 

nenti elnöki tisztében. Ugy tudják
, hogy a ka- 

sSidor Károly, 

épületéből és a szlovák sajtó 

kházából a katonaság kivonult. 

en azt a magyarázatot adják, hogy 

atóságok a határvidékekre érvényes 

ket léptették életbe, tekintettel arra
, 

ony a határvidéken fekszik. Ezek az
 

k azonban nem bizonyultak s
zükeé- 

és ezért 

nyi hídfőtől visszavonták a katonai
 

erősítéseket. 

nél azonban most is szigorúbban v
izsgál- 

utasokat. A Hlinka-gárda helyzetén úgy 

k változtatni, hogy katonai par
ancsnok- 

lá helyezik őket és így biztosítják a
 katona- 

a gárda együttműködését. U
gy tudják, 

ezek az intézkedések Sidornak
 az éjszaka 

yt megbeszéléseire vezethetők vissz
a. 

A kormány 
szé 

professzort, akkor ez szintén megn
ehezíti a 

Mach Sándor szabadon bocsá
tása már könnyebb 

lesz. A szlovák parlament má
rcius 14-én meg- 

tartja ülését és a cseh- 

addig Pozsonyban marad 

Sidor miniszter közvetiti a
 kiegyezést 

ai intézkedéseket szombaton d
élben enyhítat- 

megegyezést. 

morva karhatalmi erő 

. 

órákban még mindig nem
 alakult meg. Az a 

szlovák küldöttség, amely
 Sokol Márton vezeté- 

sével tárgyalt Pozsonyban az űú
j kormány össze- 

tételéről, 

a késő esti órákban még mindi
g Hacha köz- 

társasági elnöknél ertőzkodo
tt. 

A ormány megalakulását
 ma éjszakára vár- 

já gől 
onyban a végsőkig fe- 

szűlt volt a hangulat. A Hl
inka-gárda tagjai teg- 

nap délután megszállták a posta
 és táviró épüle- 

tét és a csendőrségtől átvett
ék az őrszolgálatot. 

A gárda délután három ó
rakor 

ultimátumot adott a csend
őrségnek, hogy 

adja át az őrszolgálatot. 

A csendőrség négy órára el
eget tett az ultimá- 

tum követeléseinek. A közé
pületek előtt tegnap 

délután óta a Hlinka-gárda
 fegyvertelen tagjai 

állanak őrséget. 

NINCS 

szombat este Pozs 

/ 
] KIZARVA A NÉMET 

BEAVATROZÁS 

A berlini lapok első helyen fo
glalkoznak a 

szlovákiai eseményekkel és szenzá
ciós tudósítá- 

sokban ismertetik azok hátte
rét. A prágai kor- 

mány eljárását általában alkotmányellenesne
k 

bélyegzik. Kiemelik, hogy a 
Tiso-kormány jegy- 

zéket intézett a német BDirodalmi kormányhoz
, 

kancellár és Ribbentrop kü
lügyminiszter péntek 

este megvitatták a csehszlo
vák-kérdést. A Ha- 

vas-ügynökség biztos forrá
sból jelenti, hogy a 

kancellár szombaton délel
őtt 

legbizalmasabb tanácsadóival értekezletet 
tartott 

és hogy a prágai német követségtől
 fontos jelen- 

tés futott be. 
Berlini politikai körökben

 azt állítják, hogy 

az új sziovák kormányt ne
m fogják elismerni es 

Tiso kormányát tekintik Szl
ovákia törvé- 

nyes képviselőjének. 

Hangsúlyozzák azt is, hog
y a krizist rövidesen 

valamilyen formában meg 
kell oldani és hogy a 

birodalom erélyes be 
á avatkozása olyan lehetőség,

 

amely még nincsen elhárít
va. A Reuter-ügynök- 

ség hasonló jelentést küldött 
a kancellár meg- 

beszéléseiről. 

Német hivatalos helyen erélyesen 
megcáfol- 

ják több külföldi lapnak azt a hírét, hogy a 

német csapatok átkeltek a Dunán 
és elfoglalták 

a pozsonyi hídfőt 

A Reuter-iroda jelenti: Berlinben 
nem tör- 

tént diplomáciai demars a szlovákiai 
események- 

kel kapcsolatosan. Hivatalos 
körökben hangsú- 

lyozottan érdeklődéssel viseltetnek 
az események 

iránt és rámutatnak arra, hogy 
Németország, 

mint a bécsi döntőbíróság egyik tagállama, 
fel- 

ei közvetlenül érdekelt a 
szlovákiai ügy- 

en. 
Budapestre érkezett 

szlovákok felkérték Hitler 

jen közbe Prágában a prágai 

mány közötti viszony norm izálására. Német- 

ország nagy befolyást gyakorol Csehszlovákiá- 

ra és Budapesten azt hiszik, hogy 
a prágai kor- 

mány nem kezdett volna ilyen 
erélyes akcióba, 

jelentések szerint a 

kancellárt, hogy lép- 

A Havas-ügynökség jelenti, hogy Hitlec 

A német, olasz és lengy 

Prágából jelentik: A Havas-ü
gynökség ie- 

lenti: A szlovákiai események óriási s
zenzációt 

keltettek Prágában, ahol úgysz
ólván egyhangú 

helyesléssel vették tudomásul 
a prágai kormány 

szilárd magatartását. A 

központi kormány nem n 
- 

ézhette tovább azt a 

gadják, hogy Pozsonyban, vagy má
s he- 

iyen ostromállapot lenne 

om és rend uralkodik. 
Sokol Márton, a szlov 
iszakát még Pozsonyb 

tt folyamán megbeszéléseket 

kormány összeállításáról. 
Tisoval is. Szlovák 

tartják, hogy 

Tiso dr. tagja lesz az új kormán
ynak is, de a 

miniszterelnökséget maga sem
 vállalmá. 

lesz tagja az új kormánynak. S 

megbeszélések után 
kora délutáni órákban meg is 

érkezett. 

SIVAÁK NEM VALLALTA A MINISZTE
R- 

ELNÖKSÉGET 

prágából jelentik: 
zlovák köztársasági 

éjszaka kelt távirati 

megbízást nem foga
dta 

,hogy a jelenlegi 

m veheti tudomásúl. 

CsEH CSENDŐRSÉG POZSO
NYBAN 

HLINKÁ-GARDANAK ADTA
 AT A 

hangoztatják, hogy az egész országban ny
u- 

ák parlament elnöke, 

an töltötte és a dél- 
folytatott az új 

Allítólag tanácskozott 

politikai körökben valószínű- 

Sidort emlegetik, akinek né
p- 

hoz, hogy a hangulat 

énzügyminiszter nem 
ökol a délelőtti 

Prágába utazott, ahova a
 

Mint ismeretes, Haeha 

elnök a jelenleg Róma 

elő úton lévő Sivak volt államtit
kárt bízta meg 

7 á jakításával. Mint egy 
jelentés közli, Sivák 
el, azzal az indoko- 

helyzetben megbízatását 

ozsonyból jelntik: A szlovák kormán
y, bar 

ulását tegnap estére várták, a késő esti 

tevékenységet, amit 
tattak és amely kizárólag a csehek 

ellen iranyult 

Ezek a szlovák vezetők Bécsben 
a német, 

lengyel és magyar körökben szőtték 
intri 

káikat. 

A prágai német, olasz és lengyel 
követ felvilágo 

sítást kért a külügyminisztériumban, a9 

Chwalkovszky közölte 

intézkedései kizárólag 

és egyáltalán nem érintik Csehs
zlovákia általi 

nos politikáiát. 

HATÁRT 

Londonból jelentik: Az ang
ol 

tal középeurópai osztályához
 közelálló közökbe 

azt állitják, hogy az angol
 k á 

eleje óta tudott a készülőb
en 

Szlovákia magatari 

Párisból jelentik: A francia lap
ok a szlov 

z 

írja, hogy Nemetorsz
ág 

területet talált a maga cél 

nyen Béerlin 
i 

közbelépett. Az 

függetlensége forog koci 

kértek Chwal 

közhangulat szerint a 

a szlovákiai vezetők foly- 

velük, hogy a kormány 

belpolitikai természetűek 

ANOLIA NEM GARANTALJA A SZ
LOVAK 

ormány már a hét 

levő szlovenszkői 

kiai eseményekkel foglalko
znak. Az Epedue azt 

Szlovákiában kedvező 

jaira és Pozsony köny- 

felé orientálódott, Prága a
zonban 

ok a miniszterek. akiket 
leváltot- 

tak, megfeledkeztek arról, hogy, Csehszlovákia 

An. Németország azi 

akarta, hogy Szlovákia kizáró
lag az ő gondnok- 

ha nem birta volna Berlin beleeg
yezését. 

el követek felvilágositást 

kovszkytól 

egseményekről. A külügyi hivatal
 állitólag olyan 

értesüléseket szerzett, hogy a 
hét végén német 

akció következik Szlovenszkóban. L
ondonban a 

legkülönbözőbb eshetőségekkel számolnak és 

feltünőnek tartják, hogy a bécsi rá
dió minden 

cáfolat ellenére is fenntartja az
t az állitást, hogy 

Tiso jegyzéket küldött Hitler kanc
ellárnak. 

Beavatott angol politikai körökben 
azt hiszik, 

hogy Berlin meg akarja muta
tni az ingadozó 

magatartást tanusitó kel 

hogy a demokrata hatalmak
 

erősitése ellenére is 

hangoztatott meg- 

a német politika irányának megf
elelően le- 

het megoldani. 

Azt a feltevést, hogy Angliának a meg
igért 

garancia folytán gondoskodni k
ell az uj Cseh- 

szlovákia sérthetelenségéről, 
alaptalannak mond- 

ják és utalnak arra, lmi á 

ne 
z .. 

tartják a csehszlovákiai 

helyen a legnagyobb tar
tó 

eseményekkel szemben. 

a a írancia sajtóban 

A francia lapok
 nagyrésze Prá

ga mellett 

foglal állást és 

n 

, 

as 

z 
a- 

prágai kormány erélyes fellépés
ét, az 

nagy jelentőséget tulajdonit A központi 

mánynak sikerült megakadályozn
i 

dási törekvéseket, amelyeket Berl 

tottak. 

és pozsonyi kor- 

eteurópai államoknak, 

minden közép- és keleteurópai kérdést csa
k 

hogy a határok szavatolása 

Tisoék mozgalmát szeparatista 

kisérletnek nevezik. A Petit Parisien h
elyesli a 
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Érdekes részletek az a 

Londonból irják: VI. György angol király idő- 
sebb leánya, Erzsébet hercegnő életeben és 
sében az utolsó időben érthető változások állottak be. A királykisasszony gyermekkora - mint udva- 
ri körökből értfesülünk - befejeződött. Az angol 
király lányai mindeddig vígan élvezték a gyermekkor 
összes örömeit. Erzsébet királyné, akinek felügye- 
lete alatt történik a királykisasszonyok nevelése - 
mindeddig nem engedte, hogy leányait megfosszák 
a gyermekkor felelősségtelen boldog éveitől és ugy 
nevelte őket, mint a többi angol gyermekeket Da- 
cára annak, hogy már születésükkor a körülmények 
előrevetették felelősségteljes jövőjüknek árnyékát, a 
királykisasszonyokkal nem éreztették rangjukkal já- ró poziciójukat. 

Erzsébet és huga éppen ugy hancuroztak a 
Hamilton-park közös lawn-ján, mint a szomszé- 

dos palota gyermekei. 

A kis pajtások és barátnők „Lilibit"-nek szólitot- 
ták Erzsébet hercegnőt és „Bud"-nak Margaret Ro- 
set. Erzsébet trónörökösnő születése pillanatától a 
brit birodalom népeinek kedvence lett, mert már 
akkor - bár annakidején meg élt V. György ki- 
rály és a trón örököse, a walesi herceg volt , 
érezték, hogy egyszer ez a szőke kislány lesz a brit 
birodalom uralkodónője. Erzsébet királykisasszony 
népszerűsége az évek multán állandóan fokozódott 
és három évvel ezelőtt, amidőn apja, VI. György 
trónralépésével ő lett a trón örököse, az iránia ér- 
zett szeretet és lelkesedés elérte tetőpontját. Erzsé- 
bet királykisasszony ma már felnőtt leány, április 
21-én lesz tizenhároméves. Most, hogy a királyi 
család visszatért kéthónapos sandringhami tartóz- 
kodásából, mindenkinek feltünt Londonban, hogy a 
két yorki Erzsépet - anyja és leánya - között 
magasságban már alig van különbség. 

A karácsonyi hosszu vakáció mindké. király- 
kisasszonynak egészségileg kedvezett. Egyszer sem 
voltak meghülve. Az 1939. év azonban Erzsébet 
trónörökösnő részére már felelősségteljes tanulmá- 
nyainak kezdetét jelenti. A windsori Erzsábet neve- 
lése és élete persze irigylésreméltóan különbözik 

hasonnevü elődjének, a tudori Erzsébetnek neve- 
léséjől és életétől. Bármennyire is tisztában van 
már ma Princess Elizabeth a végzet által reá kisza- 
bott feladattal, ma is ugy él, mint a többi hasonko- 
ru angol leány. kivéve - természetesen - a tanul- 
mányait és az azzal töltött időt. 

Úgy Erzsébet, mint Margaret Rose édesanyjuk- 
tól Erzsébet királynétól tanultak meg olvasni. Mind- 
ketten már ötéves korukban folyékonyan olvastak. 
Idegen nyelveket - hétéves koráig - Erzsébet her- 
cegnő a szüleitől tanult. A királytól németül és a 
királynétól franeiául. 1933-ban hivatásos tanitó- 
mestereket kaptak a királyi gyermekek. Az angol 
trónörökösnő tanulmányainak irányitását Miss Ma- 
rion Crawford, egy skót családból származó fiatal 
lady vette át. 

TANTEREM A BUCKINGHAM 
PALOTÁBAN 

A királyi palota második emeletén, ahol a ki- 
rályi gyermekek lakosztálya van, található az úgy- 
nevezet „Schoolroom?. E sorok írója nemrégiben 
bepillantást nyert e terembe. A tanterem nagyság 
és felszerelése méltó a Buckingham-palota többi ter- 
meihez. Az iskolaterem felszerelésében modern b- 

nyomási tesz a látogatóra, mert az íróasztalok va-, 

dontujak, a különböző nagyságú földgömbök, a fa- 
lon függő térképek és fekete táblák szintén a leg- 

: 
! 

Hz uralkodásra készül 
Princess Elisabeth, 

övendő uralkodónője 
A szép gyermekkor véget ért. 

ngol királyi család gyermekeinek életéből 

rázni tanulni, és ma már nagyon szépen játszik. 

gol hercegnőnek nincsenek illuziói, hogy a modern 

a brit birodalom 

modernebbek, mégis sok bútordarab és művészi al- 
kotás figyelmeztet a windsori ház nagyságára és 
egyes uralkodó tagjainak hatalmára. Láttunk pél- 
dául több apró szobrot Victoria királynéról. Az 
egyik egy fonószéknél ábrázolja a brit birodalom 
egyik legnagyobb uralkodónőjet, a másik, amidőn a 
trónon ül. Mindettő - furcsa, de - gipszből és 
nem nemeskőből van. Üvegbura alatt tartják. Van 
a királyi iskolateremben egy kis pad, ahol Victo- 
riát nevelték Francia stílusban készült. A gyönyörű 
üvegkönyvállványt Mary királynétól kapták. A ba- 
talmas tanterem részében egymással zem- 
ben áll két zongora. Az egyikbe a hangjegyek felett 
a trónörökösnő neve van arany betűkkel bevésve. 
„H. R. H. Princess Elizabeth", a másikba hugának 
neve: H. R. H. Princess Margaret Rose. Erzsébet 
királykisasszony ötéves korában kezdett el zongo- 

Az angol trónörök 
rincess Elizabeth jelenlegi tanulmánya törté- 

nelemből, irodalomból, mithologiából, fizikából, geo- 
metriából, földrajzból áll, a nyelvek közül pedig a 
francia és latin leckékből. Erzsébet trónörökösnő a 
latint, a mithológiát és az angol történelem alko:- 
mányát kedveli. 

Természetes, hogy az angol alkotmány megis- 
mertetésére különös gondot fordítanak. Erzsébet an- 

monarchiákat fent lehet tartani. „Isteni jogok" 
alapján tradicióval, vagy erőszakkal. Ő már ré- 
gen jól tudja, hogy 

a monarchia létjogosultságát csak úgy lehet biz- 
zosítani, ha a legnagyobb mértékben a köz ja- 

vát szolgálja. 

tőjüknek naponta van leckéjük, mindjár reg 
után. 

AZ ANGOL KIRÁLY LEAÁNYAINAK 
NAPIRENDJE. 

liznek. Kilenckor meglátogatják szüleiket, de a lec. 
kékhez mindenkor pontosan negyed tízre már visz 
szatérnek tantermükbe. Tizenegy órakor félbeszakít 
ják a studiumot. A királykisasszonyok „tizóra 
narancslét kapnak. Utána Princess Margareta fel v 
mentve a további szellemi munkától és visszatérh 
a játszószobába. Princess Elizabeth azonban té 
egyig folytatja tanulmányait. Kétszer hetenként e 
mennek a Bath Clubba uszni egy fél órára. Ezek 
a napokon az órarendből elvett időt a délutáni já 
tékidőből kipótolják. Negyedkettőkor Erzsébet kir: 
lyi hercegnő lemegy a palota ebédlőjébe, ahol a 
rállyal és királynéval ebédel. Princess Margarel 
még mindig a gyermekszobában, a nörsszel étl 

zik, kivéve, ha a királyi család a windsor melle 
Royal Lodgeban tartózkodik, amikor az egész 
lád minden étkezésnél együtt van. A délutáni ór 
kat, amennyire az idő engedi, a szabadban tölti 
Uzsonna „tea", mintahogy azt itt hívják, háromn 
gyed ötkor van. A királykisasszonyok mindketie 
tejet kapnak teára, bár mindketten szivesebben i 
nának teát. Princess Elizabeth azonban most, ho: 
felnőtt, ha nagymamáját. Mary királynét megláto 

gatja „teára", valóban teát is kap. Félhattól-fé 

hétig a gyermekek édesanyjukkal töltik az időt 

királyné szalónjában, természetesen csak akkor, h 

a Kkirálvnénak nincsenek vendégei. A király fista 

labb leánva, a kilencéves Margareta, háromnegve 

hétkor lefekszik. Princess Elizabeth még egy fé 

őrát fent maradhat. Ilyenkor bekapcsolja a rádió 

és hallgatja a gyermekelősdásokat, vagy híreket. 

király és királyné félnyolckor felmennek gyermekei 

hálószobájába jó éijszakát kivánni. Ez a minden 

napos program, amidőn Londonban vannak és folv 

nak a tanulmányok. Szabadságon persze - és íg, 

a hétvégeken, szombaton és vasárnap - egészel 

más beosztásuk van. Lovaglás, tenisz, kertészet é 

egyéb szabad-iáték a kedvenc szórakozásuk. Vasá ; 

nap nem sportolnak, lévén ünnennap. Délelőtt min 

den alkalommal szüleikkel a windsori kápolnáb 

mennek. Utána hosszú sétákra a windsori porkbar 

Délután meglátogatják a hires királyi istállókat 

zsebükben sok almával és kockacukorral. 

ösnő tanulmányai 

gája". „Chief Servant of the People". Princess El 

zabeth tanulmányaihoz tartozik még a zene, a ze 

neirodalom, a tánc és művészetek tanulmánya, va
 

lamint a festő- és szobrászművészet. 

A brit birodalom jövendő nv dónőjét a leg. 

kitűnőbb mesterek készítik elő ezekre a tanulm 

nyokra. Mesterei mind megegyeznek abban, ho
 

tanítványuk gyors a tanulásban és kitünő em
lék 

tehetsége van. Korához képest rendkívül 
logikus 

bármi legyen az, amit hall, vagy olvas, nem nyüe 

szik, amíg tökéletesen meg nem érti és a végé
re nen 

járt. Mindent meg kell magyarázni sz
ámára me 

tudja, hogy mindennek oka van és mechanikusar 

nem tud semmit sem csinálni. Nagy
-Britannia népe 

méltán és magas reményekk 
ő mondotta, amidőn apja király lett, hogy apjából 
az lett, ami a nagypapa volt, „a nép legfőbb szol- 

el várhatja az angol ki 

rály leányainak fejlődését. 

Dr. Léderer Lajos 

moziban 

a szezón legszebb filmje fut naponta. 
Spanyol miliő, spanyol zene 

álszakák 
Németül beszél ő film 

aperio Argentina világhírű énekesnővel 

aasárnap d. e. matiné: PÉTER A HOBAN 
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Gandhi győzelme 

Nem könnyü dolog ezt megérteni: Gandhi éh- 

halálra itélte magát, hogy ezzel jobb kormányzásra 

kényszeritse a rajkotei maharádzsát... Csak három
 

napig koplalt Gandhi, amikor már lázba hozta az 

egész Indiát, - háromszázhuszmillió ember csak 

róla beszélt és az indiai alkirály sietve levelet irt 

neki, hogy hagyja abba a koplalást; meg is van rá 

minden remény, hogy az a gonosz maharádzsa 
ezen- 

tul rendesebben fog kormányozni. 

Nekünk teljesen idegen világ az az India, ugy- 

szólván semmit sem tudunk róla, mert ami keveset 

tudunk, többnyire az sem igaz. . . Nézem a térké- 

pet: hol az a Rajkote, melynek uralkodója 
rosszul 

kormányoz? Nincs sehol. Nézem a félhivatalos Sta- 

fesmans Year-Book-ot, az se tud róla. .. Nem is 

csodálom: Indiában valami hétszáz független 
állam 

van, ki győzné azt mind felsorolni? Simla városa 

körül minden domb egy-egy külön állam ... Van 

olyan maharádzea is, aki mezitláb jár . . . Szeren- 

csére itt van előttem Panikkarnak, a Muslim Uni- 

versity tanárának könyve az indiai államoknak az 

indiai kormányhoz való viszonyáról, - 
ebből leg- 

alább annyit megtudok, hogy Rajkote (o
lvassuk igy: 

HKadzskot) a kathiawad Agency-hez tartozó másod- 

rangu államok egyike. Tekintve azt, h
ogy ez a Kat- 

hiawad akkora, mint Erdély és tekintve azt, hogy 

ezen a területen száznegyvenhárom 
állam osztozik s 

hét legnagyobb állam (Junagadh, Na
vnagar, Bhaw- 

nagar, Porbandar, Dharangdhara, Mor
vi és Gon- 

dal) között Rajkote nem szerepel, ez az állam kö- 

rülbelül akkora lehet, mint egy város
 és határa. De 

uralkodója szuverén, cimeket adomán
yozhat bárki- 

nek, kivéve az angol alattvalókat, hadsereget tart- 

hat, akkorát, amekkorát csak bir 
és még levélbélye- 

geket is adhatna ki, ha volna rá pénz
e. Hogy ( 

Magasztos Fensége sokkal rossza
bbul bánna alatt- 

valóival, mint a legtöbb indiai fejedelem, azt nem 

tartom nagyon valószinünek, m
ert rossz kormányzás 

esetén a maharádzsát az angolok el szokták csapni. 

Igaz ugyan, hogy ez nem egy
ezik a joggal, mert a 

maharádzsa szuverén és személye sérthetetlen, de 

I. Károly angol király és Stuart 
Mária is szuverén 

volt és személyük sérthetetlen
 volt, az angolok mégis 

levágták mind a kettőnek a 
fejét. 

A most lezajlott eseményben n
em a maharádzsa 

volt a főszereplő, hanem Gandhi,
 a nemzeti hős, 

egy szegény öreg ember, aki semmi egyebet nem 

fud, csak szenvedni, - de ahhoz
 azután ért. Cso- 

da ez egy olyan embernél, aki a fakirok népének 

fi 

mért az angol textiliparra. Néhányszor bebörtö- 

nözték az ilyen dolgokért, a 
felesége most is börtön- 

ben ül, - de az ilyesmi csak növeli nép
szerűségét. 

Az angol kormány kénytele
n számolni vele, mint In- 

dia legfontosabb tényezőjével; már többször
 meg- 

hivták Londonba, a király is fogadta, de a király 

eelőtt szegény hindu ö
ltözetében jelent meg: szan- 

dálban, harisnya nélkül. kis rövid gatyában. ing 

helyett egy magaszó te törülközővel a bal vállán... 

Indiában a nép már régen 
nem a nevén emlegeti, 

; hanem igy hivja: Nagy Lélek. 

Az önkéntes éh-halál különben nem az ő talál 

mánya: tizenkilenc évvel ezelőtt Cork város polgár- 

mestere szándékosan éhen halt, hog
y a nemzeti ügy 

vértanuja legyen és halála nem 
utolsó tényezője volt 

az ir elkeseredés végeő kirobbaná
sának. 

Egyébkén: semmi joguk sincs c
sodálkozni azon, 

hogy ongyilkosságával a maharádzsát mez akarta 

büntetni Az emberáldozat gond
olata mint az Isten 

kiengesztelése.- Ábrahám és Izs
ák esete óta ki- 

sért az emberiség történetépen 
. . . Szent borzalom 

Körülbelül két-három hete, hogy a Colum- 

bia hanglemezgyár a temesvári piarista iiceum 

disztermében a bánsági román és német nép-
 

zenéről hanglemezeket készitett. A hangfelvé- 

tel igen tanulságos látványt nyujtott. 

lesz érdektelen a látott és hallott 

hányat visszaidézni. 

Amint belépünk a felszőnyegelt diszterem- 

be, mikrofont pillantunk meg. A zenekar éppen 

szünetet tart. A zenészek a zongora köré cso- 

egyik feldult képü - minden jel 

armester - kifakadásait hallgatják. 

Amikor láttam ezt a hevesen kibuggyanó mél- 

tatlankodást, azt hittem, hogy ellenem irányul. 
reztem. Hogy mertem én 

betolakodni a zene e szentéllyé 

ba? Már vissza akartam fordul- 
hogy a sértő kijelenté- 

kusokra vonatkoz- 

Hirtelen megbá 
idegen létemre 
avatott hajléká 
ni, amikor megtudtam, 
sek a fegyelmezetlen muzsi 

A leadó teremből a mikrofon drótja elvezet 

egy szomszéd szobába. Itt van elhelyezve a fe
l- 

vevő készülék. Kivülről nem 
bonyolult szerkezet 
A szénfekete acetát 
zi a gyár szakember 

gol. Gondosan letisztitja 
dent megtesz, 
hang regisztr 

Nem hiszem, hogy Rajkote lakóinak sorsán 

t volna segiteni; neki egészen
 más a célja: In- 

felszabaditása az angol uralom alól. Nagyon 

lcsen, azt a politikát hirdeti, 
hogy „nem szabad 

őszakot alkalmaznia". Igaz, hogy India lakossága 

romszázhuszmillió és e nagy néptömeg felett 

ázhuszonötezer angol uralkodik, de egy gépfegy- 

ver sakkban tarthat tizezer olyan embert, akinek 

nincsen fegyvere. Mivel bi
zonyos, hogy az angolok 

minden fekelést vérbefojtanak, 
Gandhi minden erő- 

szak alkalmazásától óva inti népét. Ő különben is 

tudja azt, amit Kocssuth n
em tudott; hogy nem lehet 

nemzeti forradalmat csinálni egy olyan néppel, 

melynek nemzeti kivánsága
i nincsenek. Sem a hin- 

du, sem India többi népe nem
 tudja, nem érti, mi 

a függetlenség és mi a nemzeti 
lét, - ez számára 

fehát nem érték. Előbb meg kell fan
itani India há- 

romszázhuszmillió lakosát 
a politika legelemibb fo- 

galmára... És hogyan l
ehet tanitani egy népet, 

melynek minden századik 
fia sem tud olvasni? Szó- 

noklatokkal? Ez lehetetlenség
. A népre csak olyan 

tselekedetekkel lehet hatni, 
melyekről mindenki be- 

szél és melyeket mindenki 
csodál. Gandhi, az oxfor-

 

di egyetem egykori diákja,
 az iró és ügyvéd, a ci- 

vilizáció minden előnyéről lemondva, ugy él, mint 

egy koldus. Megtanitotta 
Indiát arra, hogy nem 

kell sót venni az angoloktól, m
ert a tenger vizének 

elpárologtatásával is lehet s
ót szerezni és megtanitot 

fa Indiát a házi szövésre, 
amivel rettentő csapást 

látszik valami 

nek. Olyan, mint egy patefon 
lemezt fémkorongra helve- 
e, egy nyurga, rőthaju an- 

, majd beigazitja. Min- 
tosan menjen végbe a 

álása. Körülötte két asszisztense 

engővel megadják az első jelt, 

a leadó teremben elkezdenek szedelőzködn
i a 

ik jelre megszünik minden 

Végül, amikor kigyullad a 

dődik a leadás. Egy hármas 

zenészek. A másod 
zaj és mozgolódás. 
jeizőlámpa, megkez 
felületü tü belekarcolja a 
Micsoda bámulatos pontossá 
bentő hüséggel rói; 
ez a kis tühegy! H 
kat vág, pontokat, redő 
lányokat csipkez bele a 
porán dolgozik! Ahogy 
tön lehet repro 
ösvényen siklik s am 
rázdákon, előráncigálja 
kat. A hangok varázsü 

kibuijnak rejtekhelyükből. 
jajgató szakszofon, 
huncut okarina, a pa 
felkondul a harangjáték s me 

ggal, mily megdöb- 
egyzi. rögziti a hangot 

ullámokat kanyari 
ket ékel bele, hangfosz- 
korongba. S milyen sza- 

a leadás véget ért, rög- 

A tü ugyanazon hang- 

int végigszánt a kivájt ba- 

a beletemetett hango- 
tésszerüen előugrálnak, 

Megszólal a böfögő, 

vogó éneklőfürész, a 
n, a siró hegedü, 

gbődülnek a bille- 

gen egyszerü- 
laikus szemlélő szá- 

lenére az uj hanglemezek 

felvétel processzusa i 

nek látszik, legalább is a 

mára. Ennek el 

Látogatásegy hanglemez „studióba n 
Hogyan történik a hang megörökitése. - Hangmuzean 

és hanglevéltár 

drágák. Szerettem volna megkérdezni az o
kát. 

Talán udvariatlansaágnak vették volna s ezért 

elálltam tőle. Magamban azonban tovább
 mor- 

fondiroztam s avval igyekeztem megmagy
aráz- 

ni, hogy a müvészeknek és zenekaroknak
 ma- 

gas honoráriumokat kell fizetni, nagy a vám, 

fehet, hogy a gyár patentje, vagy egy
éb mel- 

lékköltségek miatt kell a lemezvásárlóknak 

olyan mélyen belenyulni a zsebébe. 

Mindezektől eltekintve, tény az, hogy a 

hanglemezek nagy népszerüségnek örven
denek. 

A rádiónak meg egyenesen legkedvelte
bb mi 

sorszámát képezik. Ha visszapillantunk
 a mult- 

ba, csodálattal kell megállapitanunk, hogy a 

fellődésnek micsoda széles szakadékai tátonga- 

nak a primitiv fonográf, a rozoga, recseg
ő töl- 

cséres gramofon és a mai tökéletes hang
u pa- 

tefon között! A hanglemez fejlődése azonban 

ezzel nem állt meg. A hanglemez a ijövőben 

nemcsak a zene szempontjából fog 
jelentöseg- 

gel birni, hanem valóságos kulturtörténeti sze-
 

repet fog betölteni. Berlinben van egy
 e. n. 

Lautarchiv", ennek mintájaára rendezté
k be 

nemrég a párisi Sorbonneon egy „musée des 

voix"-t, egy hangmuzeumot. Itt összegyülitik 

mindenek előtt a jeles kortársak hang
ját. Dé- 

viane professzor, a muzeum igazgatóia, a ko- 

moly érdeklődő számára készségesen va
rázsolja 

elő pl. Hindenburg mély államfői basszusát, 

Poincaré ingerlően korrekt előadását, Wilson 

vagy Kitchener lord hangját. 

A muzeum azonban nemcsak holmi vásári
 

kiváncsiságot akar kielégiteni, hanem 
etnográ- 

fiai és antropológiai kutatások szolgálatáb
a is 

kiván szegődni. Összegyüjti a primitiv népek 

énekeit és beszédjét. Mindebből a hangoknak
 

és nyelveknek egy igazán páratlanul sze
mléletes 

lexikonja fog fétrejönni. Képzeljük el, milyen 

különös hatast fog kiváltani, hogy mondjuk 

száz év mulva a Sorbonne történelemtanára 

ilyen lemezekkel fogja megspékelni egyetemi 

előadásait. Amikor pl. Mussolinit fogja i
smer- 

tetni, úkunokáink egészen hü képet fognak 

nyerni Mussolini szónoki egyéniségéről. Ha
llani 

fogják, - mintha csak kortársai lennén
ek -, 

dörgő érces hangját, mondatainak pattogó
 rit- 

musát, patetikus felkiáltásait és sorsdöntő kije- 

lentéseit. Hallani fogják a feketeingesek e
g 

verő üdvrivalgásait, a tömeg öblösszáju hujj 

gását és zugó tapsorkánját. 

Ime, ilyen nagyszerü kilátások kinálkoznak 

a hangrögzitő találmányok számára. 

Aubermann Péter. 

futott végig rajtunk, mikor XI. Pius
 pápa felaján- 

lotta életét a békéért . . . Japánban nem is ritka 

dolog, hogy akit valami nagy sérelem ért, sértőjén 

ugy áll bosszut, hogy öngyilkos lesz. 

Mit jelent ez? Az öngyilkos talán 
azt gon 

áért az ellenségét majd mardosni 

2 Ha ezt gondolja, téved. Akik gonosz 

cselekszenek, azoknak ritkán van lelkiismere- 

.Nincs hazugab 

kiről az mondjuk, hogy 

Az „igazak" rendesen rossz alvók, de ahán. 

ember életmódját láthattam, mindegyiknél 

de éppen azért, mert rendes emberek vagyunk, mi
 

b frázis, mint amikor vala 
„az igazak álmá: alussza" 

ilyen öngyilkosság csak közvetve hat a go
nosz elle 

félre: a közvetlen hatás a tömegben mutatkozil 

mely a példa hatása alatt a gonosz embert lenéz 

megveti és meggyülőöli. 

Ha miattam valaki meghalna, ennek sulyát re 

tenetesen érezném, ugy, mint minden rendes emb
er 

tunk nem halhat meg senki. Ezért a rendes 

másnak a javára megtesz mindent, ai i módjába 

van, ha ebből kára ninesen. A rajkotei mahará. 

zsát is erre az utra kényszeriti Gandhi, tisztán 

4 szellemi világ körébe tartozó eszközökkel, me 

hogy kitünő alvó. A hatás, 

Gandhi számithatott, más tapasztalaton alapul; az 
néha hatásosabbak, mint a legg 
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EPZELD, Miki, azt mondta az édesanyam, 
hogy nem játszhatok az Állami Sorsjátékon 
saját nevem alatt. 

. " z - Tiszta becsapás! ÉEm csak tegnap 
voltama a mamámmal a 

EINÉL 
T a március 

Ó HELY 

kincsesháza 

arányu népvándorlást sosem jegyeztek föl. Spanyol- országban, Közép-Európában és Távol-Keleten mo- zog a föld, hatalmas, százezres tömböket alkotó em- 
berrajok szakadnak ki a hazájuk testéből és keres- 
nek uj otthont. Soha nem sejtett uj 
korszakába jutottunk. Még azt se lehet mondani, 
hogy a mostani népvándorlás faji, illetve zsidókér. 
dés lenne. Az üldözötteknek a zsidóság kisebb töre- 
dékét aikotja. Hisz a földönfutók nagyrészt spanyo- 
lokból. kinaiakból és oroszokból rekrutálódik, tehát 
ugynevezett szintiszta árja fajtákból. Bonnet fran- 
cia külügyminiszter a külügyi bizottság egyik leg- 
utóbbi ülésén megemlitette, hogy 1988 január i-én 
nyilvántartott emigránsok száma kereken négymil- 
liót tett ki és a szomorú számsor a mű: napig hat- 
millióra emelkedett. Franco végleges győzelméig a 
francia hatóságok 200.000 emigránsról vezettek 
nyilvántartást, közöttük 40.000 máshonnan való 
zsidó menekültről. A szám most egyszerre 300.000 
fővel szaporodott. ugy, hogy egymagában Francia- 
országban ugy számitanak, hogy a nemzeti Spa- 
nyolország kialakulása után 200.000 ember vissza- 
tér majd otthonába, de százezer még mindig elhe- 
lyezésre vár s eszerint a Franciaorszázban élő 
emigránsok száma tul fogja haladni a háromszáz- 
ezer főt 

A földönfutóvá tett roppant tömegek letelepité- 
sének kérdését, sajnocs, se állemközi megállapodá- 

het, legkevésbé gazdaságzi eszközökkel. Az 

Colonial Office számitása szerint ugyanis háromia- 
gu család átplántálása Európából tencerentuli föld- 
részekre ezer angol fontba kerülne. Miután jelenleg 

hatmillió földönfutóról kellene gondoskodni, kereken 
hat milliárd angol fontra volna szükség. Ha a csil- 

lagászati összeget, ami Nagy-Britannia hatévi álla- 
mi költségvetésének felel meg, nyereménykölcsön 
alakjában óhajtanának előteremteni, az ecélból meg- 

alepitándó nemzetközi bank az utolsó sorsolást ugy 
250 év mulva, 2189-ben ejthetné meg. 

De a letelepités kérdése gazdasági rekompen- 
zációkkal se oldható meg. A szabad devizáju orszá- 
gok a totális államok dömping gazdasácpolítikája 
nyomán védekező álláspontra helyezkedtek és - 

miután a leckét Berlintől és Rómától kitünően meg- 
tanulák 

fajkeveredés 

sok, sem pedig társadalmi uton megoldani nem le- 
angol 

Ferenc visszatért a fővárosból és a 

Uj -Guiana az európai emigráció 

uj igéret földje 
Angol miniszteri bizottság tanulmányozza az óriási gyarmaton a kivándorlás és otthonalapitás lehetőségeit 

Amióta történelmet irnak, a mostanihoz hasonló abban a mértékben vesznek át, amely arányban az illető importáló ország tőlük vásárol. 
GEORGETOWNBAN 1400 FEHEREMBER 

KULTURAT TEREMT 
Ily sivár kilátások mellett érkeztek meg az an- 

gol Guiana gyarmat fővárosába: Georgetown-ba a 
kivándorlast tanulmányozó angol miniszteri bizott- 
ság tagjai. A delegáció Malcolm MacDonald gyar- 
matügyi minisztertől messzemenő fölhatalmazás: 
kapott és Brit Guiana kormányzójának: Sir Wil- 
frid Edward Francis Jackson jóindulatu támogatá- 
sával munkáját megkezdte. A munka hetekig, eser- 
leg hónapokig eltarthat és tekintettel az éghajlati 
és termelési viszonyokra, teljesen bizonytalan, hogy 
mit fognak végezni. i 

Guiana, melyet Venezuela, Brazilia és az At- 
lanti óceán határol, tulajdonképpen három részre 
oszlik, angol, holland és francia gyarmatra, ez utób- 
bin terpeszkedik a rosszhirű cayennei fegyenctelep, 
mely rövidesen megszünik. A gyarmat legnagyobb 
része - 320.000 négyzetkilométerből 231.000 négy- 

zetkilométer - angol fennhatóság alatt áll és Nas 
Britannia egyetlen délamerikai birtoka. Br 
Guiana agrárállam és csak az utóbbi évtizedbe 

kezdett erősebben iparosodni Területe csaknem 
és félszer nagyobb, mint Magyarországgé és raj 
mindössze 330.000 ember él, közöttük 140.000 in- 
dián, 180 000 néger, 40.000 mesztic és néhánye 
európai A 66.000 lakosságu fővárosban csupán 
1400 fehér ember él, akiknek nagyrésza k 
turált ipari alkalmazott. Hatalmas területéből 78.0 
négyzetkilométer őserdő, a többi tüskés-bokros sa-. 
vanna. Az éghajlati viszonyok az európai embei 
számára, sajncs, nem a legkedvezőbbek. 

Brit Guiana a világ egyik legcsapadékosabb 
déke Ha az ég csatornái megnyilnak, minden viz. 
ben uszik. Az esz endő 12 hónapjából pedig ny 
hónapban szakad az eső. A föld azonban rendkivi 
termékeny, ami abból is kitűnik, hogy 24 cukorgyái 
és 154 rizsmalom dolgozik. Az egész megművelt te- 
rület ma még a 160 ezer holdat se éri el. 

A közgazdasági helyzet a lehető legkedvezébb, 
lényegesen töbh a kivitel, mint az import. A la. 
kosság vásárlóképessége iparcikkekben azonban cse- 
kély. A főkereseti ág a cukornád, rizs és fa. F 
bhan rendkivül gazdag. A legértékesebb keményi 
termelik A házak nagy részét olyan fából épiti 
ami évszázadokig se korhad el és tuléli a téglaép 
kezéseket. i 

AZ ANGOL GYARMATUÜGYI HIVATAL 
óVATOSSAGOT AJAÁNE 

Kultura! Ven bizony és hozzá eredeti angol. 
Valahol a Berbice forrásvidékénél indián viláz ss 
egy bungalow közepén a kormányzósági tisztviselő 

fehér szmókingban ül a dinéhez. Egymagában. És 
akkora területet kormányoz és igazgat, mint Erdély. 

Ő ott is angol marad. Georgetownban a gótikus stil- 
ben épült városháza tőszomszédságában páváskodik 
a Touris Bureau, nem messze ettől az előkelő Gecr- 
getown Cricket Club, no meg ellen ételként a British 
Cniana Museum. az indián történelem mérhetetlen 

Egy másik feledhetetlen látványosság megte- 
kintéséről se szabad megfeledkezni, az anglikán 

templomról, mely a földkerekség legnagyobb faal- 
kotmánya. T rtóoszlopai a ruszcikai márványnái is 
keménvebb fából készül ek. 

A forgalmat az egész országban jórészt vizi 
utakon bonyolitják lee. Vasut és autóut alig van. 
Mindössze két nyulfaknyi vasutvonal nyujtózkodik 
a tengerparton, összesen körülbelül 150 kilometer 
hosszuságban. Az elsőranguan kiépitett autóutak 
hossza se tesz ki félezer kilométert, de azért az 
autobuszok a kiépitetlen indián utakat is végigsze- 
lik. A rázástól nem kell félni. A sok esőzés miatt a 
föld sosem válik kőkeménnyé. ; 

Hogy Brit-Guianában mihez lehet kezdeni 
kérdés eldöntésénél latba esik az angol bizott 
javaslata. Mert ha az anyagi támogatást bizt 

ják és a letelepedést a mezőgazdaságban iavaso 
ják, nyugodtabban lehet nekiindulni, mert biz 
ra olyan vidéket fognak kijelölni, amelyen a közé 
európai ember boldogulhat. Saját vállalkozásba 
az utnak senki se vágjon neki. mert külső támagaiás 
nélkül az odautazás sok kockázattal jár. Szakkép 
zett - és nem gyorstalpaló kurzusokon végzettek - 
számára az iparban valamelyes lehetőség 1utatko- 
zik. Az Under Secretary of State. Colonial Office, 
Downing Street London, S. W. figyelmeztet, hogy 
ha valaki Brit:Guianában akar letelepedni, fölvi- 
lágositásért előbb fordulion a nevezett hivatalhoz. 
Az angol nyelv tudása természetesen nélkülözhetet- 
len, noha a lakosság többsége furcsa indián-néger 
idiomát használ. A kezdetleges kevert nyelvet, melv- 
nek szóbősége rendkivül csekély, az enrópai gyor- 

x 

san megtanulia. z501d0s Géza 

mata 

A kéművesmester és építémester miratalos cim almérnük 
A temesvári ipari munkaadók szindikátusa 

részéről - mint jelentettük - Braun Ferenc 
erzsébetvárosi építőmester a fővárosba utazott, 
hogy illetékes helyen az almérnöki kamarába 
való felvétel részletei iránt érdeklődjék. Braun 

enc viss következő 
felvilágositásokat kapta: 

Az almérnöki kamarába 
nemcsak vizszázott kömüvesmesterek és épi- 
tőmesterek, kötelesek felvételüket kérni, ha- 

nem a vizsgázott ácsmesterek is. 

A kömüvesmesteri és épitőmesteri elnevezés 
megszünik és ehelyett az almérnöki, illetve mü- 
szaki vezetői cim lesz érvényes. A kamarába 
való felvétel kérvényei két részből állanak. Kü- 
lön kezelik azokat, akik iskolai végzettséggel 
rendelkeznek és külön azokat, akik csak szak- 

az önellátásos gazdasári rendszerre vizsgát tettek. Az utóbbiak mint asszimilált 
zintén áttértek. Ezért idezen árucikket lehetőlez müszaki vezetők kerülnek felvételre. A rendes 

dokolt, mivel ujabb rendelkezések szerint a fel- 

igénybe. 

tagok felvételének utolsó terminusa március 31, 
az asszimilált müszaki vezetők pedig a felvétel- 
re meghosszabbitást nyerhetnek. Ez azért in- 

vételhez más iratok is csatolandók, mint a tör- 
vény előirja és ezeknek a beszerzése időt vesz 

z 
Az almérnöki kamaráról szóló törvény nem- 

csak az épitőiparra vonatkozik, hanem 
az erdészeti szakiskolát végzettekre, vala- 
mint azokra, akik a villanyszerelés, bánya, 
fa- és féminar, a mezőgazdaság terén ma- 

gasabb iskolát végeztekk 
Az almérnöki kamara megalakulása után a kü- 
lönböző osztályok összeállítják az egyes szakmák 
munkakörét és ezt szabályrendelet formájában 
fektetik le. A szakmai kamarák tekintetébe. 
változágok várhatók, de a szerzett jogokat n 
érinti. Részletes felvilágositással az ipari 
dikátus szolgál tagjainak . 



március 13. DéuJlrlan 
Magyar 
elv az iskolákban 
a levél, amelyet Dragomir Silviu kisebb- 

niniszter intézett gróf Bánffy Miklóshoz, a 

ar Népközösség elnökéhez, súlyos jelentő- 
A miniszter a levélben bejelenti, hogy ren- 
t bocsátott ki, amelynek értelmében a ma- 

ok által lakott vidékeken az állami elemi is- 
ba bevezetik a magyar tagozatokat, ahol 
szükséges, külön magyar állami elemi is- 
at állítanak fel. Hisszük, hogy ez a ren- 
rövidesen életbelép, mert az új rezsímben 
ást érik a reformtörvények és rendeletek 
után nincsenek politikai pártok, a minisz- 
Igondolás, vagy valamelyik népcsoport jo- 
hajának teljesítése nem megy előbb keresz- 

a pártok szűrőjén, hogy azután valahol el- 
essék, vagy annyira megváltozva lásson nap- 
got, hogy maga az elgondolója sem ismer 
A mostani intézkedések gyorsak, lehetőleg 

osak és igyekeznek kiengesztelődést és 
ékülést szolgálni. Ezért bízhatunk abban, 
a kisebbségi elemi oktatás reformja való- 

ajdonképpen nincsen is itt szó nagy vív- 
ől, hanem csak meglévő törvény becsü- 
alkalmazásáról. Ugy a trianoni békeszer- 
, mint a párisi kisebbségvédelmi egyez- 
, de az alkotmány is intézkedik, hogy az 
állítson fel nemzeti kisebbségei részére 
i és középiskolákat, ahol a tanulók anya- 
vén folyjék az oktatás. Papíron ez eddig is 

gvolt, valóságban azonban egymásután szün- 

meg a kisebbségi intézetek és amelyek még 

gmaradtak, azokban is csak látszat-anya- 
elvű tanítás volt. Dragomir Silviu miniszter 

rendszert, amely a múlt egyik legnagyobb 
ne és amely a kisebbségek, de különösen a 

gyarság elegedetlenségének főoka volt, meg- 

tette. Eisszük, hogy új rezsim következik 

az iskolákban. 
Azonban a miniszterek, helyesebben a ren- 

etet végrehajtó közegeknek két fontos szem- 

ra kell figyelemmel lenniök. A cél az, hogy 
gyermek ne csak az állam nyelvét ta- 
hanem a saját anyanyelvét is. Ne le- 

en egyetlen magyar fiú vagy leány, aki is- 

lázatlan marad. Hogy ezt a célt elérhessék. 

m elég új tagozatokat nyitni, hanem támo- 
tni kell a felekezeti iskolákat, elsősorban el- 
erni azoknak az elemi iskoláknak a nyilvá- 

izakon, amelyek részt kérnek a teher- 
1 és maguk tartanak iskolákat. Jóaka- 
bölcs politikával ez könnyen megvaló- 

ásik szempont, ami nem kevésbé fon- 
k: az állami elemi iskolák tantestüle- 

tananyaga. Miután hibák orvoslásáról van 
beszéljünk nyiltan, mutassunk rá a téve- 
e és mulasztásokra. A jelenleg működő 

i elemi magyar iskolákban a tanítók túl- 

ó y többsége román, közöttük rengeteg 

égi királyságbeli. Hogyan tanulhasson a ma- 

ar fiú irodalmat, nyelvtant, történelmet, be- 

s értelemgyakorlatot, ha a tanító maga 

tud magyarűl? Nem egyedül álló eset, ho
gy 

anfelügyelőség megszüntetett magyar tago- 

okat, mert nem talált magyarúl tudó tanítót 

így a magyar osztályokból automatikusan 

omáan osztalyok lettek. Természetes, hogy ilyen 

örülmények között minden jószándék kárba- 

vész, mert lehetetlen megvalósítani. Elsősorban 

át nemcsak magyarul értő, helyesebben ma- 

gyarul tanítani tudó, hanem magyar nemze
ti- 

gű tanítói kart is kell nevelni. Elszomo- 

. 
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Scherk-arcvizzel! Szép lesz! 

SCHERK PARIS - BERLIN NEWYORK 

tó, hogy állami iskolákból kikerült magyar 

nem ismerik a magyar helyesírást, mondat- 

sztést és fogalmuk sincsen nemzetük 

gyiairól, történelmük fontosabb eseményei- 

Állítsák össze úgy a tananyagot, hogy 
ab- 

a gyermek könnyen tanuljon, válogassák k
i 

zére a magyar irodalom legkiválóbbiait. hogy 

csodálkozzék, amikor azt kerdezik tőle, ki 
volt 

y János, Petőfi sSándor, Vönösmarthy 
Mi- 

Berzsenyi Dániel, Kölcsey Ferenc, v
agy 

d 

semmi kára nem lesz az 

ete mellett saját anyanyelvüket is ism
erik. 

taklizmájában nyög a 
árai az államnyelv is- 

és testben egyaránt 

peter utodlának felére a ] 
Huszonót ezüstpénz jár a pápának 

egyéb érdekességek a 

E sorok megjelenésekor az Örök Város fel
é 

fordul a világ szeme. Templomok harangj
ai zúg- 

nak, hirdetik a nagy örömet: ma koronáz
zák 

kit ország-világ osztatlan érdeklődése és öröm- 

XII. Pius pápa legutolsó arcképe 

ujjongása közepette hatvankét bíbornok közül 

egyedül talált méltónak a nehéz és felelősségtel- 

jes méltóság betöltésére a pápaválasztó kon- 

klávé. 
Denemcsak az Örök Város örül. Az egyete- 

mes katolikus világ nagy örömünnepe a mai nap, 

amely kezdetét jelenti egy uj kornak, eljövete- 

lét a pápaság ujjáéledőben levő erkölcsi hatal- 

mának. 

A századok folyamán nagy, világotverő 

nemzetek hanyatlottak sirba, megingathatatlan- 

nak hitt trónok dőltek össze a történelem egyet- 

len intésére, de a pápaság megmaradt az örök 

emberi eszmény és erkölcs kiapadhatatlan for- 

rásának és ha vilagi hatalma, amely egykoron 

vetekedett bármely más nagyhatalom erejével 

el is veszett, bőven pótolta azt lelkiekkel. 

hitt tanok - egyesek szerint téveszmék - ka- 
világ és az embermilliók 

lába alól kicsuszott a biztosnak hitt talaj, ma, 

ősló árnyékát a parázsló láthatárra, ma, ami- 
kor csak egy szikra kell és úira lángbaborúl ke- 

lettől nyugatig és északtól délig ez a sokat szen- 

vedett földrész, ma, változatlanul egyetlen vál- 

ny gyermeklelket. 
vanyelve és nemzeti 

tozatlan pont maradt az erkölcsi világrendben: 

a pápaság intézménye. Elvonatkoztatva az egy-
 

; ; 

pPápakoronázás 
Évszá mányok megszentelt külsőségei közben helyezik Szent 

Evszézedos aeyamén ónmanyzohata
lmat jelentő hármas koronát, a tiarát. 

ha misét mond - a 
pápal koronázás ősi szertartásaiból

 

Krisztus földi helytartójává XII. Pius pápát, 
a 

Ma azonban, amikor egyedül üdvözítőnek 

amikor ujabb világrengés vetiti sötét és 
vészt- 

A pápa lovai" és 

házi jellegtől, a pápaság az az erkölcsi erőfor- 

rás, amelyhez szivesen fordulnak közveti
tésért 

a szembenálló ellenfelek, fogcsikorgató 
dühvel 

egymásnak támadni akaró nagyhatalmak. 

Ezt az ujjászülető hatalmat akarja szimbó-
 

Hzálni a mostani pápai koronázás soha nem látott 

pompája. Hatalmas előkészületeket tettek már
 

napok óta, hogy a pápai koronázás káprá
zatos 

fennyel történhessék meg. A szokástól elt
érően, 

az uj pápát nem a Szent Péter bazilikában, ha- 

nem a bazilika erkélyén koronázzák meg, h
ogy 

a koronázási szertartásnak, amelynek megv
an- 

nak a maga évszázadokon át kialakult szo
ká- 

Sai, ceremóniái, jelképes és hagyományos szer- 

tartásai, minél nagyobb tömeg lehessen szemta
- 

nuja. Az erkély hüsz méter magasan fekszi
k a 

föld szine fölött és nemcsak az óriási tér minden 

sarkából jól látható, hanem a tér távlatának 

különböző házak lebontásával történt megjavi- 

tásával a Tiberis tulsó partjáról is. Igy a ko- 

ronázásnak több százezres tömeg lehet szem
ta- 

nuja és valószinüleg fültanuja is lesz, mert a 

koronázás ünnepségeit és a minden valószínűség 

szerint elmondandó pápai Homilia-t (pápai be- 

szédet) hangszórókon fogják közvetiteni. A ko- 

fonázáskor azt a tiarát fogják használni, ame
ly- 

iyel 1846-ban IX. Pius pápát megkoronázták. 

HOGYAN TöRTENIK A KORONÁZÁS? 

Mint fentebb irtuk, a pápai koronázásnak 

megvannak a maga évszázadokon át kialakult 

szortartásai, amelytől csak a legritkább esetben 

és csakis kivételes alkalmakkor térnek el. A pá-
 

pai menet, amely a Szent Péter bazilikáig viszi 

a megkoronázandó pápát, igy alakul meg: elől 

mennek a Szent Péter bazilika apostoli gyónta- 

tói, akik a pápa szükebb környezetéhez, ügyne- 

vezett „családjához" tartoznak. (A gyóntatók 

a jezsuita-rend feloszlatása óta a minorita-ren 

tagjai közül kerülnek ki.) Utánuk következnek 

az apátok, a püspökök és bibornokok, a bibor- 

noki testület után következik az aranyozott 

pápai hordszék, a „sedia gestatoria", amelyet 

tizenkét skarlátvörös bársonyba öltözött szolg; 

visz. Ök a „pápa lovai... A menetet a Vati. 

kánban szolgálatot teljesitő svájci testőrgárda 

parenosnekei és a pápai hivatalok vezetői zár- 

A koronázás lényegében az első pápai mise 
ünnepélyes befejező aktusa. A koronázás ténye 

semmit sem ad hozzá az ujonnan választott pá- 

pa hatalmához, mert a pápa megválasztása után 
azonnali egyházi hatalmának és kormányzói jog- 
körének teljes birtokába lépett. 

A menet bevonul a bazilikába. 
lanatban megszólal az orgona é all 
a sixtusi kápolna világhires énekkara rákezd 

valamellyik kivételesen ünnep 
irt egyházi énekre. A pápán, 

es 
ápán, ak 

nél segédkező bíborosokon, e i 
gélyezett fehér miseruha van 
seruha, amely minden egyházi 
nálható, mert helyettesíti v. 
Vatikánban történelmi értél 
nek ilven miseruhákból. 



pöki mitrát, a legmagasabb papi méltóság je- 
lét viseli a fején. A tiara, a hármas pápai koro- 
na csak a püspök kormányzói hatalmának a jele. 
(A pápa voltaképpen mint papi méltóság: Róma 
püspöke.) 

FIZETSÉG JAR A PAPANAK, HA 
MISÉZETT.. 

Amint elhangzik a nagymisét befejező Ite, 
missa est..." (Menjetek, vége a misének), a 
diakónikus bíborosok rangelsője, jelen esetben 
Caccia Dominioni bíboros, a főoltár mellett levő 
trónuson ülő pápa elé lép és e szavakkal helye- 
zi a fejére a tiarát: „Fogadd a tiara hármas 
koronáját és tudd meg, hogy te vagy a fejedel- 
mek és királyok atyja, földkerekség irányítója, 
a világon helytartója Jézus Krisztusnak, akinek 
tisztelet és dicsőség legyen az örökkévalóság- 
ban". Ezután selyemerszényt vesz elő ősi szo- 
kás szerint. A selyemerszényben 25 ezüstpénz 
van. A biboros e szavak kiséretében nyujtja a 
pápának az erszényt: „Accipe Sancte Pater vi- 
ginti auindue iulios pro missa bene cantata". 
(Fogadd Szent Atyám e huszonöt ezüstpénzt a 
jól énekelt miséért.) A huszonöt pénz átadása 
évszázados hagvyomány. Hosszu időkön keresz- 
tül II. Gyula pápa idejében vert ezüstpénz volt 
az erszényben. 

A szertartások közepette természetesen 
állandóan zengenek a különböző karénekek, 
imádságok és zsoltárok. 

Még a koronázás megtörténte előtt, a tem- 
plomba érve, a pápai ceremóniárius lép a pápa 
elé és rudra erősitett kis vesszőnyalábot éget el 
előtte, miközben ezeket a szavakat mondja: 
„Szentatya, igy mulik el a világ dicsősége"... 
A mise alatt veszi át a pápa a palliumot. amely 
a főpapi hatalom teljességét jelképezi. Ez a iel- 
vény apostoli egyszerüségü, tenyérnyi széles 
gvapjúszövet, amelvre hat fekete kereszt van hí- 
mezve. A pápa vállain átvetve viseli. Ugyanek. 
kor kapia meg a pápa a többi főpapi jelvénye. 
ket: a halászovűrűt, mely kizárólaz a pána tu- 
laidona, egyébként egyszerü pecsétgyürü, a 
melybe a pápa nevét vésték és Szent Pétert, a 

e s Déliirlan 
A pápának két diakónus és egy presbiter- ! mint egy kis csónakban ülve, kiveti hálóját. 

kanonok segédkeznek a misénél. A pápa a püs- A koronázási szertartás megtörténte után 
hirdetik ki a pápai búcsút a jelenlevőknek és 
a távollevőknek egyaránt. A bucsu bizonyos alá- 
irt feltételekhez van kötve. 

Kevesen tudják, hogy a pápákat csak az 
1870-es évek óta koronázzák a Szent Péter ba- 
zilikában, azelőtt a pápai koronázás Róma és 
az egyház legősipb templomában: a Laterán- 
ban történt meg. Jellemző arra, milyen mélyen 
gyökerezett bele ez a hagyomány az egvházi kö- 
rökbe, hogy az ui pápa is tiszteletben akarja 
tartani, legalább részben: a koronázást követő 
vasárnap ünnepélyes székfoglalót akar tartani 
a Lateránban. 

A lateráni templom egyébként több. mint 
1500 éves. A templom helyén álló palota és kert 
eredetileg Laterán római patricius tulajdona 
volt, akit Nero idejében hütlenség vádja miatt 
számüztek és birtokát az állami kincstár javára 
elkobozták. A telket és a palotát Nagy Konstan- 
tin császár adománvozta I. Szilveszter pápának 
megtérése után. Elbben a palotában laktak a pá- 
pák az „avignoni fogság" utáni időkig, amikor 
is a palota földrengés folytán lakhatatlanná 
lett. Fikkor épitették a pápák a Vatikán-dombon 
a Vatikán mai épületeit. 

. 

Habemus papam... hangzott el néhány 
nappal ezelőtt a szixtusi kápolna erkélyéről, je- 
lezve, hogy uj egyházfeijedelmet kapott a római 
katolikus anyaszentegyház. Az öröm ünnepe e 
sorok megjelenésekor lesz telies, amikor XII. 
Pius fejére kerül a kormányzói hatalmat jelen- 
tő tiara. 

Politikai pápa, vagy egyházi pápa?... ta- 
lálvatták a pápaválasztó konklávé összeülése 
előtt. Milyen utat fog követni Szent Péter trón- 
iának uj örököse? - hangzott fel a másik kér- 
dés. 
A választ megadja erre az új pápa jelmon- 

data, amely a „munka, igazság és béke" hármas 
jelszavával ad kifejezést. 

Béke... Béke... 
Zugjanak a vasárnapi harangok!. , 

ó. i. 

Párisból irják: Mulatságos válóper került 
felsőbb fokon a francia törvényszék elé. A peres 
felek: Jean Monnier földbirtokos és felesége, 
egészen különös vádakat emeltek egymás ellen, 
mondván, hogy: együttélésük lehetetlen... 

Az előkelő és gazdag pár nyolcévi házas- 
ság után állott állitólagos sérelmeivel a biróság 
elé. Magát a válókeresetet a földbirtokos fele- 
sége adta be. 

A fiatalasszony előadta keresetében, hogy 
harmónikus házasságuk tulajdonképpen - 
autón borult fel... 

AZ „AUTÓ ÖRÜLTJE". 

Férje valóságos őrültje az autónak, minden 
szabad idejét autókirándulásokkal tölti s ennek 
ellenére - nem tartozik a legjobb vezetők kö- 
zé. Két évvel ezelőtt egy autókiránduláson su- 
lyos szerencsétlenség érte s akkor maga Mon- 
nier felesége csak a véletlen szerencse folvtán 
menekült meg. Monnierné ezen az eseten okul- 
va, megfogadta, hogy többé nem megy férjével 
autókirándulásra s csak a legszükségesebb utat 
teszi meg férje kocsiján. 

Monnier azonban nem volt hajlandó lemon- 
dani ezután sem autószenvedélyéről. Ellenben 
- mint kiderült - feleségét más hölgyek tár- 
saságával pótolta. Egy izben azután az asszony 
rúzst, máskor finom női zsebkendőt talált az 
autóban. Férje kijelentette, nagyon sajnálja, de 
ő nem szeret magányosan autózni... Ha nem 
jön a felesége, kénytelen más hölgyeket magá- 
val vinni. 
Igy indult meg a válóper. A férj azonban 

már az első tárgyaláson támadásba ment át. 
Elmondotta, hogy felesége lehetetlenül viselke- 
dik. Emberkerülő és morózus nő, akivel mai fér- 
fi nem is élhet együtt. 

Az asszony ugyanis - Monnier előadása 
szerint - nemcsak az autót, de a pudert és az 
elegáns öltözködést is gyülölte. Bár anyagi kö- 
rülményeik lehetővé tették s társadalmi állása 
egyenesen kötelezte arra, hogy elegánsar öltöz- 
ködjön, különös gondot forditson külsejére. - 
ő legalesébb és leglehetetlenebb ruhákban járt 

A francia biróság feltünéstkeltő 
itélete egy válóperben 

Az asszony nem akart autózni és nem hódolt a modern divalnak 

- Csak természetes, hogy ilyen körülmé- 
nyek között elidegenedtem feleségemtől - foly- 
tatta a férj aki ezenkivül autót sem volt 
hajlandó igénybe venni s már-már nevetségessé 
tette magát hasonló társadalmi osztályu embe- 
rek előtt, mert senki sem akarta megéerteni, 
hogy egy modern nő igy rettegjen az autótól. 

ság, hogy abban a társadalmi körben, amelyber 
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NÖVELJE 100']b kal 
moesolya varázsát 
miként a müvész ecsetével 
1000/0-kal fokozza modeljének 
szépségét; valósitsa meg e 
csodát Kolynos használata 
által. 
Elegendő, ha naponta kétszer 
keféli fogait egy centimé- 
texnyi Kolynost kenve széraz 
ftegketére: örömmel fogja meg- 
állapitani fogai ragyogó fe- 
hérségét. 

TTEGYE MOSOLYÁT 
RAGYOGÓVA KOLYNOS ALTAL 

- Lassan elidegenedtünk egymástól és be 
vallom - miután szenvedélyes autós vagyol 
-, más ismerős társaságbeli hölgyeket vitten 
kirándulásaimra, ezzel azonban nem követtem 
el bünt - védekezett a férj. 

MILYEN LEGYEN EGY Nő 1939-ben? 

A párisi válóperi törvényszék, ahová fel 
lebbezés folytán ez a szokatlan ügy került 
a férjnek adott igazat. Megállapitotta a biró 

Monnierné él, egy asszony nem hanyagolhatja 
el a külsejét. 1939-ben egy gazdag és társa 
sági életet élő nő számára valósággal kötelező 
hogy jól öltözzön, ne tegye lehetetlenné férje 
társasági életét morózus magaviseletével, indo 
kolatlan féltékenységével és embergyülöletével 

Maga az a tény - mondotta a biróság - 
hogy Monnier a szomszéd birtokon éelő s fele. 
sége által is ismert hölgyeket vitte autózni, me 
nem ütközik a jó erkölcsökbe s ebből nem i 
lehet messzemenő következtetéseket levonn 
Nyilvánvaló, ha felesége nem irtó ! 
ilyen betegesen az autótól, vele ment volna k 
rándulni. A biróság ilyen alapon nem látott okc 
a házasság felbontására s bár Monnierné el 
tözött férje birtokáról és kastélyából, még m 
dig nem - elvált asszony. 

birtokukon és ha Párisba mentek, akkor sem 
volt hajlandó más toalettet ölteni. 

A hű és tiszteséges munka ünnepét üli a te- 
mesvári tekintélyes Duschnitz cég egyik alkalma- 
zottja, aki huszonöt éven át áll immár a cég szol- 
gálatában és ezen idő alatt szorgalommal, becsüle- 
tes munkával és megbizható magatartással tette 
magát érdemessé főnökei becsülésére és tarsai sze- 
retetére. Kunczelmann Mihály, aki az 1890 évben 
Szentandráson született. az 1913 évben lépett a 
Duschnitz-cég szolgálatába és azóta is ennek a nagy 
forgalmu és kitünő hirnévnek örvendő rövidáru és 
divatüzletnek alkalmazottja. 1918-ban az engros- 
osztályhoz osztották be és azóta annak a vezetője. 
A háboru után igen élénk tevékenységet fejtett ki 
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a szakmai szervezet megalapitásában, mindenko 
agilis és szolgálatkész müködéssel dolgozott és a 
közönség rokonszenvét nagy mértékben megszerez 

munkásságával hozzájárult a cé 
ejlődé: 

Szivből jövő ünneplés keretében ünneplik a cég fő 
nökei és alkalmazottai Kunczelmann Mihály huszon- 

öt éves szolgálati jubileumát. Őszinte szerencsekivá 
natokkal halmozták el a jubiláló alkalmazo tat, aki 
feleségével, született Reissek Ancival tizennégy 
éve boldog családi életet él. A dolgozó ember min. 
taképe sokaknak követendő például szolgálhat m 

ű 

gari 
Vezényel: 

yi8n 
Mozart: 

Csütörtökön, március 16-án, este 9 órakor 

A Zenebarátok Társaságának 

PAUCK FRIGYES 
MUSOR: 

Wagner: Rienzi, nyitány 
Dvorak: Új világ, szimfónia 

Symphonie Concertante 
hegedű- és brácsára 

Schubert: Rósamunde 
Szólisták: 
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Suciu János (hegedű), Erandeisz (brácsa) mi 
Jegyek 20-120 leies árban a színházi pénztárnál 

mitmidmanyk AAAAAA tÁ AAÁA AAA AAAA AAA AA A A A mtlnttt a 

e 



1989. március 18. 

s í 

NMNagy küldetés 
Amikor ez az ujság az olvasó kezébe kerül, 

Romániának már valamennyi harangja zug és 

százezrek sietnek a vatikáni dombra. Tizenegy 

nappal ezelőtt az Ur nagy világossággal töltötte 

ela piborostestület lelkét és ennél a nagy fény- 
nél látták meg soraikban azt, aki igazi keresz- 
tényként nagy tehetséggel szolgálta eddig is 
Istent. Glattfelder Gyula dr. csanádi megyés- 

üspök szerint a történelem válságos idejében 

ismétlődik meg az a gyors választás, ami 
most XII. Piust adta az egyháznak. Szinte ha- 
gyománnyá lett, kánoni hagyománnyá, - mond. 

ja Szeged püspöke -, hogy rendkivüli időkben 

a biborostestület mellőzi a hosszas szavazást. 

Rendkivüli idők? Sokszor feltesszük ma- 
gunknak a kérdést, birunk-e azzal az objektivi- 
tással, hogy napjaikat a történelem helyes kri- 

tikája alá helyezzük, vagy pedig a jelen jelen- 
tőségének felbecsülésében abba az optikai hibá- 
ba ésünk, amely a rövidlátó számára közelről 

látott dolgokat terjedelmesebbnek tünteti fel. 

Apáink a történelmi szélcsend nyugodt vizein 

egy emberöltőt töltöttek el, a magunk élete is 

ennek a csendes és partokat nem mosó vizek 

yault tehát vajjon nem-e az elkényez- 

etett ember szellemi tengeribetegsége az, ho 

fejünkhöz kapunk, ha a hullámgyürük és viár. 

szelek jelentkeznek? Nem. Ha a kultura sokat 

nem teremtett, mégis egy szellemi légnyo- 

másmérőt hagyott az emberre és azt képessé 

tette a helyzet felmérésére. Egyébként is gyen- 

ge vigasz volna számunkra az a tudat, hogy 

például a napoleoni háboruk is izgatták a kort, 

mert annyi szubjektivitás él bennünk, hogy a 

ma problémáinak sulyát emlékekkel nem tudjuk 

könnyiteni. Emellett érezzük, hogy a technika 

az emberi feilődési irányzatokat összevonja. 

Amerikai eszmeáramlat percek alatt az európai 

rádiófelvevőkbe ütközik. Kisebb lett a világ, kö
- 

zelebb érezzük egymáshoz az ellenséget, jobban 

kell vigvázni a gondolat átütőerelére és amig 

Nagy Frigyes korában a vámos elvégezte a ba
- 

táron a tiltott eszmék elkobzását, azok ma légi 

utakon jutnak el az otthonok háztüzéhez. 

Rendkivüli idők ezek és ez ellen a dicsőseg 

ellen nincsen védekezés. Pedig ennek a kétes
 

kincsnek a maró hatása ott él a közületek és 

egyesek lelkében. Mindenütt mást akarnak azzal 

szemben, ami van. A tegnap lekicsinyitése a mult 

nhibáinak felhányása szinte együtt jelentkezik a 

lt berendezéseihez való görcsös ragaszkodás- 

. Mindenütt próféták, népszónokok keletkez- 

k, akik hangiuk meggyőződésnélküli üressé- 

ét elcsépelt frázisokkal akarják egyensulyozni. 

Az egvén látja, érzi, hogy boldogitói rossz uton 

árnak, de semmit sem tud és nem akar tenni 

lenük. Jelszavakká tesznek szent eszméket, 

hazugságba fullasztiák a valóságot, az egész 

világ beszél, szónokol valami hamis és az egyé
nt 

meggyőzni nem tudó nyelvezettel. Igazságérzet, 

meggyőz és lassan a szellemélet muzeumi lom- 

tárába kerülnek és az emberekből kivész az esz- 

me, az ideákért, a közjóért való rajongani tu- 

dás vágya. igen; ezek rendkivüli idők, mert 
ed- 

dig minden időben voltak lelkesek. akik márt
ir- 

halálra is készek voltak az igazságért, amel
yek 

azóta letagadhatatlanná váltak, a Föld forgá- 

sáért, a csillagrendszerért, a humánumért 
és 

azért a sok gyötrődésért, amelyen át a s
zellem 

felfedezte a legnagyobb titkot: az Embert. 

Sokszor ugy érezzük, hogy mindez az ered- 

í mény veszendőbe megy. Olyan rendkivüli
ek ezek 

az idők. És ebben a vasárnapi csendben a 
laos, a 

misera plebs szeme a rendkivüli küldöttr
e té- 

ved, akinek fejére a krisztusi helytartóság ko
ro- 

náját emelik. Az Ur megvilágosította 
szellemü- 

ket, az Ur mutatott Rea.. 

De mikor kapja meg a misera plebs a ma-
 

Ea uj és rendkivüli embereit. akik a föld
ön a 

ékét és igaz szónak uralmát összefogva m
eg- 

teremtik? Varázsos fiatalokra van szükség
, az 

igazság fiatal fanatikusaira, akik a háborus 

vérpárától megfertőzött lelkeken felüleme
lked- 

ve, a krisztusi gondolatot ujra 
szétviszik a nép 

közé és az erőszak, a megalázás rendie helyett 

a népek között igazságot tesznek. 
Ui tavasz 

jön, de a fiatalság serege még csak ugy
 serked 

az iskolapadban, mint a fekete rözök 
alatt a 

mag és várni kell még, mig az arany
ló kalász 

a drága napverés magasra Szökkenti. Mi
, a tulsó 

part viharvertjei, akik apáink ny
ugodt korától 

Elsodorva, csak addig élünk már. 
mig a hullá- 

mok ide-oda hánynak bennünket 
mi hiszünk 

a rendkivüli küldöttekben. ak 
m agalkuvást 

nem ismerő szablyával átvázyák azt, amit mi 

összebogoztunk és a társadalmi élet 
uj nyugal- 

mát teremtik meg. 

A nyomorult néphez, a laoshoz t
artozunk, 

amely az Ige boldogitásában nye
r nyugalmat, 

! 

„Bremen 

sang báljain min 

é „Europa' 

„Columbus 

NEW-VORK-1 
világkiállitásra 

a Norddeutscher loyd 
gyorsgőzösével 

Változatos programok. 

5 naptól 13 napig 

Kirándulások: 

ra vizesések, Buffalo, 

n Philadelphia. 
New York. Niaga 

Chicago, Washingto 

Legkisebb ár in 

Felvilágosi 

Timisoara : Str. 

Sibiu: Str. Regina 

Keringőláz 
Valcerrel nyitották meg Hollyvood 

legnagyo 

Bármennyire is sokat és 

nyugtalanitóan foglalkoztatja a közvéleményt a 

nagy fegyverkezés problémája és bármennyire is 

türelmetlenül olvassák az emb
erek a szenátus és a 

parlament fegyverkezési vitá
imak hireit, azért a far- 

sang sem szorult háttérbe és ha 
az első oldalon fo- 

lyik is a vita a közeli háboruról, a
 lapok harmadik 

oldalán már bizonyosan társad
almi események sze- 

repelnek, ezek között is elsősorban azok a hirek, 

amelvek arról számolnak be, hogy az idei farsang 

tánca mindenki legnagyobb m
eglepetésére - a ke- 

ringő volt. 

A keringő annyi évtized utá
n ujból feltámadt, 

elfoglalta a vezetőszerepet a táncrend élén és le- 

gyürve minden ujfajta bolondságot, a Lambeth 

Walkot és társait, most Amerikából elindul, hogy 

ujból meghóditsa a világot.
 Az idei amerikai far- 

denütt a keringőt táncolták s ez- 

Newyorkból irják: 

zel a valcer „udvarképes l
ett nemcsak az USA- 

ban, hanem - mint ahog
y hire jár - már ártkelt 

a tengeren is és beköltözött Londonba. 

A HOLLYWOODI STA TISZ
TABÁL 

Vajjon mit jelent a keringőnek ez az uj tér- 

hóditása? A romantikus lelkek szivesen magyaráz- 

zák a valcer feltámadását azzal, 

visszamenekülnek a békeéve
k lágy, andalitó muzsi- 

káijához és a zene hangjain
 keresztül emlékeznek oly 

szivesen a régi Bécsre, amelynek hangulatát, a 

Stefanskirchét, a Heurigere
ket, Ferencz Jószefet és 

a Prátert idézi Johann Strauss muzsikája.
 A poli- 

tikusabb vérmérsékletüek v
iszont azt mondiák. hogy 

Amerika ezzel is demontsrál, am
ikor a táncok sztár- 

jává a régi, ma már nem
létező Bécs zenéjét emeli

. 

Mindenki a szját temperamentuma szerint látia 

hogy az emberek 

clusive tartozkodás
 

tást ad és proszektus
okat küld 

Bucuresti: Calea Victoriei 1
14. 

1 C Brátianu 39. 

Maria 26. Telefon 180 

ütött ki Amerikában 

a 

dolgot, ugy ahogy szeretné - egy azonban 
bizo- 

nyos, a táncok Királya e pillanatban Amerikában
 a 

keringő. 

A keringő divatia Amerikában 

indult el. Az amerikai filmváros legn 

ján, amelyet farsang legelején minden esz 

Hollywoodhól 
agyobb bál- lett, a Metro 

tendőben 

a munkanélküli statiszták 
javára rendeznek és amel

y 

az egész esztendőben a legn
agyobb társadalmi ese- 

mény Hollywoodban, egész éjszaka csak keringő: 
i 

í sen keringőt táncolt, mégpedig a 

táncoltak. 

A bált Clark Gable nyitotta 
meg Louise Rainer- 

rel, mint „valódi bécsi primadonnával". Louise 

Rainer tényleg osztrák, néhány 
esztendővel ezelő-t 

emigrált Amerikába, ámikor már nem iutott szá- 

mára hely német szinpadon 
és német filmen. 

Erie-tó. Detroit, 

Atlantic-City-be 
a.-ban 32,50 o Lei az U. 

= Telefon 3.29.68 

Telefon 2825 

bb bálját, a Statiszta:bált
 

Louise Rainer egyébként a 
most talán legna- 

gyobb amerikai filmsikernek, a The great waliz- 

nak - A nagy keringő
nek - primadonnája. É

r- 

dekes volna tudni, hogy enn
ek a filmnek az elkészi 

tését mi kezdeményezte.
 Vajjon az, hogy a kerin- 

gő reneszanszát megérezték
 előre a filmgyárosok, 

vagy talán a keringő diadalmas és vár
atlan feltá- 

madása éppen ennek a 
nagysikerü filmnek kösz

ön 

hető, amely Johann St
rauss-ról és a valcerek

 váro- 

sáról szól? 

AzZ ELSŐ VALCER 

Louise Rainer, a „valódi bécsi 

ugyan később nagypir
ulva bevallotta, 

Soha életében nem táncolt 
keringőt és azt csak most 

ott Hollywoodban tanulta meg, mégis 
fergeteges 

ünneplés köszöntötte és
 mikor az első táncnak

 vége 

volt, utána mindenki 
valcerozni kezdett, igy tartott 

ez egészen reggelig. 

A hollywoodi statisztabál óriási „esemény 

egész Amerika számára, 
itt vonultatják fel a d 

vattervezők ui kreáció
jukat, - tavaly itt népszerü 

sitették Amerika szá
mára a Lambeth-Walkot - 

ami és ahogyan itt történik, az aztán irányadó 

amerikai lobogó országainak valamenny
i csillag: 

ban". S ha innen a ke
ringő indult el, az pillanai 

alatt polgárjogot nyert az egész amerikai kont 

nensen. 

Annyira népszerü lett k
ülönben a keringő egé 

Amerikában. hogy err
e jellemző esetkén: Joan 

Crawford uj filmjének históriáját ho
zzák fel J ar 

Crawford uj filmje már te
ljesen készen volt és ép- 

pen premierjére készülődtek, mikor Hollywoodbó 

kiindulva kiütött a keringőláz. Az ui Crawfo: 

fiilmben pedig szerepel egy nagy táncj
elenet. Ez 

tánc azonban - egy tangó volt. A táncjel 

vételei a hollywoodi statisztika szerint körü 

hatvanezer dollárt emészte
nek fell. 

Amikor azonbaán a keringő őrület nyilvánv 

egy hirtelen határozattal beáll
itot 

uj Crawford-film premierjé
t, eldobták a tangó 

lázas gyorsasággal s nyi
lván ujabb hatvanezer 

lárral egészen uj táncjelenetet illesztettek a Cra 

ford-filmbe. Ezuttal már a p
rimadonna tern és 

„great waiz 

E pillanatban egész Newyork valcermuzs
iká 

hangos, a The great waltzot nem lehe
t leven 

müsorról - Johann Strauss muz
sikájával és 

waltz lépéseivel készülődnek
 a háborura 

primadonna 
hogy azelőtt 

t teljesitette. A többi az em- 

ber dolga. És várjuk, hogy a társ
adalom meg- 

világosodjék. A hamis, a romlást magukban 

hordó eszmék visszakerüljenek az él
et aljára és 

pezsgő, tiszta szellem töltse be életü
nket. A gyü- 

Iölködés és a faji utálat, a
 területszomi, a má- 

küldetését és feladatá 

de megoldást nem. Az Egyház ne
vel és szeliditi 

az embert és rosszaságát. Az Egyház e
zzel nagy sok kárára történő

 szaporodás eszméje majd 

csak véget ér, Krisztus szelleme megint 
Detölti a világot és ez a szellem, ame

ly m 

farizeuskodásnak ellentállt, amely ren k 

emberi tehetségeket adott a világnak, 

hozni ujra az uj emberek tavaszát. EZ 

hivő hite ma, amikor az Egyház 
lasztottját megkoronázza. 



1980, március 17. 

= HIRE 
BELFÖLDÖN 

10dnosoknak egy hónapra 70. negnedévre 200, 
élévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
tézbesítésért külön havi tiz lei. Nyugdiijasok- 
nak. közalkalmazottaknak egu hónapra 60. ne- 
gyedévre 180, félévre 950. enész évre 700 lei. 
Házhoz való hézbesitésért külön havi fiz lei. 

Hatóságoknak, közhivataloknalk és közüzemek- 
mek, gyáraknak és vállalatoknak egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre 950, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 

e8-10 és este 9 óra után 28-15. 
MEGJELENEÉS 

Minden on s eád anelnt 4z, anermanolt 
SZERKESZTŐ: 

Wuchetich Endre dr, 

Sirtak 
Ottiártam a multkor a szemklinikán és a kedves 
nővér kedvesen mondta, hogy a legjobb, ha megvá- 
rom a tanársegéd urat, aki most kezdte a vizitet és 
odabenn már csak ötven beteg lehet. Már jöttek s 

ki a betegek és sorjában helyet foglaltak a padso- 
rokban. Tele volt már az első padsor, amelynek vé- 

gén szerényen helyet foglaltam és riadtan észre- 
vettem, hogy mindenki sír... Zsebkendőt tartott, 
lehorgasztott fejjel ült mindegyik beteg, hangtalan, 

néma, megrázó sirással. Mi történt? Mi az, amit 

odabenn egyenként hallanak meg és ami ezt az egész / 
termet betölti gyászoló közönséggel? Talán itt 
gyűjtik össze a rossz híreket és reggelre beidézik 
az érdekelteket, hogy kinek kije halt meg, kit ha- 

gyott ott a párja, rossz hír jött Kajászöszentpálról, 
ürgözdről vagy Rimokokoróról. Maga az a Kiss 
nna - mondja odabenn a tanársegéd úr - ma- 

ának haldoklik a mostohája Szentesen. Kiszalad 
Kiss Anna, leül sorjában a siratók közé és hangta- 
lanul, szipogás nélkül, lehajtja fejét az élet csapása 

alatt és siratja a mostoháját. Vagy valami országos 
bajról lehet szó, amit egyelőre nem lehet ujságba 
irni, de a tanársegéd ur már értesült róla és elmond- 
ja minden betegének. 

Borzasztó látvány, megrázó, ahogy ötven ember 
lehajtott fővel sír. Hangtalan, néma, fáidalomnál 
is fájdalmasabb megtörtséggel és az is borzasztó, 
ogy és nem tudok sirni annyi baj felett, kitágult 
szemmel nézem fájdalmukat, szégyen, hogy az én 
szemeim nem könnyeznek és úgy állok itt a nép fáj- 
dalmával szemben, mint egy zsarnok. Valószínűleg, 
mindjárt kidobnak innen. 

De, ami a sírásnál is megrázóbb volt, hogy az 
első padban levők egyszerre viídáman felugranak és 

negédesen, avagy peckesen sietnek a napfényes ud- 
var felé, mintha misem történt volna, mintha nem 
ugyanazok lennének, akik néma, siratókként itt gyá- 

olták volna ebben a padban. Ilyen könnyen felei- 

tenek az emberek. Ilyen hát a sírás, amely a mű- 
nnyet termi, azt a könnyet, amit a szemcsepp csi- 

és amely nem alulról jön, mint a bánat, az ösz- 
esűrűlt felhőbánat páralerakódása. Hát ilyen az a 

irás, amely méltatlan a sirás szent nevére. amit kis 

epegtetősüveggel csinálnak, nem pedig azzal a bel- 
ő szivaccsal, amelynek tartalma addig duzzad, amíg 
szemeken tör ki. És akkor az a belső szivacs össze- 

rázza a mellett, polipok nőnek ki belőle, amelyek meg 
szorítják a torkot és úgy rázzák a testet, mintha 

ondanának: most sirj, sirasd a nyomorult életed. 

Sirtak, ötvenen, a padokban. mégis sirtak. Mert 
iz embernek mindig van sirnivalója, csak nem min- 

ig jár az eszében. És sokszor anélkül, hogy a lélek 
ájna, könnyes szemekkel sir az ember. Lehajtja fe- 
ét és csak eötétet lát. A semmit. Az élet alapszí- 
ét. amelyre csak itt-ott rakódik le az öröm fres- 

ja. És annak, aki nézi, látja a szemklinika sirató 
ngyenbetegeit, olyan mindegy, hogy van-e bennük 

ászhír, vagy fájdalom? Csak azt látija, hogy egy- 
rmák, szépen megférnek egymás mellett. A szem- 

től nem is látnak, mégsem lökdösik egymást. 
enki leül a másik mellé és egyforma lesz szom- 
ával. 

Deudea 
1879 március 12-én puszti- 

a totta el Szeged városát az ár- 
viz. A Tisza, amely a hirte- 
len beállott tavaszi olvadás 

következtében rengeteg viztö- 

meggel telt meg, elszakitotta 

Vasá nap 

Gergely Trefán 
att 

a partmenti védő gátakat és óriási területeket bo- 
ritott el hullámaival. Szegeden az árviz közel ötezer- 
hatszáz ház rombadőlt és csak négyszáztizenhét épü- 
let maradt épen. A hajléktalanná vált lakosságot a 
különböző városokban helyezték el ideiglenesen. Igy 
voltak szegedi árvizmenekültek Temesvárott és Ara- 
don is. A kár tizenegy millió forint volt. Százhat- 
van ember a vizbe fult. Évekig tartott, amig Szege- 
det ujjáépitették. A szegedi árvizkárosultak javára 
annak idején az egész világon gyűjtöttek. 

1782 márc. 12-én szabadalmaztatta az angol Ja- 
mes Watt, az általa feltalált gőzgépet. A gőz ere- 
jének felhasználására már Krisztus előtt százhusz 
évvel az alexandriai Heron tette meg az első kisér- 

letet. Utána sokan próbálkoztak, de gyakorlati ered- 
ményeket nem értek el. Watt 1770 körül kezdett a 
gőzgép gondolatával foglalkozni és tizenkét évig 

tartott, amig célt ért. Watt gőzgépe nagy lendületet 
adott a technikának. 1 

1838 március 13-án öntötte 
el a kiáradt Duna Pest váro- 
sát, amelynek nagyrésze viz- 
alá került. Az árviz alkalmá- 
val Wesselényi Miklós báró 

enmberfeletti bátorsággal vett 
részt a mentésben és nagyon sok embernek mentetta 
meg az életét. A nép hálából árvizi hajósnak nevez- 
te el és Vörösmarihy Mihály egy gyönyörü 
ményben megénekelte. 

565 március 18-án halt meg bizánci 
hadvezér. Sikeresen folytatott számos háborut a gó- 
tok, vandalok, perzsák és bolgárok ellen. A bizán- 
ci birodalmat és Justiniánus császár életét is több- 
ször megmente te. Irigyei állandóan ármánykod- 
tak ellene és azért többször diadalai ellenére is mel- 
lőzésben volt része. Élete végén még azzal is meg- 

vádolták, hoev összeesküvést sző a császár ellen. 
Ezért elfogták, megfoszották rangjától és vagyoná- 
tól, sőt a legenda szerini meg is vakitották. Később 
kiderült ártatlansága, mire visszanyerte rangját, de 
nemsokára meghalt. Történetét számos költő fel- 
dolgozta. 

Március 13 

Hétfő 
Szabina, Keresztélv. 

Ernő Rozina Nichifor 

Relizár 

(-) MERÉNYLET AZ ADÓVÉEGREHAJTÓ 
ELLEN Grozda Rusalin karánsebesi adóvégrehajtó 
Marga községben járt, ahol több foglalást eszközölt. 

Az esti órákban a sötétségben ismeretlen tettesek. 
- valószínűleg bosszúból - rálőttek az adóvégre- 
hajtóra és a fején sulyosan megsebesítették. Groz- 
dant beszállították a karánsebesi kórházba 
- MAGLIONE BÍBOROS AZ ÚJ VATIKÁNI 

ALLAMTITKÁR. Vatikánvárosból jelentik: Mag- 
lione kardinálist XII. Pius pápa vatikáni államtit- 
kárrá nevezte ki. Maglione 1877-ben Nápolyban szü- 

letett, 1926-1935-ig Párisban pápai nuncius volt, 
majd XI. Pius pápa kardinális rangra emelte és a 

kongregációs tanács prefektusává nevezte ki. 
nII 

Kísérelje meg! Vásároljon! 
EGY SZERENCSESORSJEGYET 

cCAMPUS 4 BASSA 
sorsjegyárúdájában 

TEMESVAR, I. Bülevardul Regele Ferdinand, a 
Lloyd mellett. Telefonszám: 41-51 

Vezérképviselő: E. DEUTSCH IRMA 
muAAÁAAAAAAAA AAAA AAA A ALAKAKÁÁN AAÁÁKAÁAAAA AAAKATAAAAAA A oaALKAAAAAAAAAAAAAAATA 
eYoGYSZERTARAK ÉJJELI SZOLGALATA: 

Vasárnap, március 12-én a szolgálati beosztás 
a következő: 

Az I kevületben a Bratianu téren levő Götz 
gyógyszertár. 

A II. kerületben a Stefan cel Mare uccában le- 
vő Jahner R. gyógyszertár. 

A III. kerületben a Carol 
győgyszertár. 

A IV. kerületben a Bratianu 
Diana gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Uj- 
kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára allandó éj- 
szakai szolgalatot tart 

uton levő Mária 

uccában levő 

Hétfőn, március 18-án a szolgálati beosztás a 
következő: 

Az I. kerületben az Alba 
Kun gyógyszertár. ; 

A II. kerületben a Dacilor úton levő dr. Kovács 
gyógyszertár. 

A III. kerületben a Porumbescu uccában levő 
Sárga gyógyszertár. 

Az IV. kerületben a Preyer uccában levő Ung- 

vári gyógyszertár. 
aAz V. kerületben a Corvin gyógyezertár és Uj- 

kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éj- 

szakai szolgálatot tart 

költe- 

éelt. 

Iulia uccában levő 

Öt esztendő óta elköltöttem több mint 
130.000 leit. 

írja nekünk Kertész Gyula nyug. szeszgyárveze- 
tő Targu-Sácuescből, majd folytatja: 

... Az Önök által küldött egy üveg 
GASTRO-D. amerikai gyógyszer már annyitra 
javította nagymérvű ideges gyomorbajomat és 

lekötötte savképződésemet, hogy bátran mondha- 
tom, ma, Istennek hála, 60 százalékkal egészsé- 
gesebb vagyok és enni is tudok, amit eddig csak 
félve és igen kis mennyiségben tudtam. Szíves- 
kedjenek egy üveg GASTRO-D.-t utánvéttel 
küldeni, hátha a második üveg használata által 
teljes gyógyulást kaphatóok, amint Isten után 
remélem is. Másoknak is bátran ajánlom a 
cASTRODt 

Ezen sorokhoz minden kommentár felesle- 
ges. Orvosok is ajánlják. 

GASTRO-D. kapható gyógyszertárakban 
és drogériákban, vagy postán megrendelhető 135 
lei utánvét mellett CSASZAR E. gyógyszertárá- 
ban, Bucuresti, Calea Victorie 124. vv 

() KEDDEN BÍRÓSÁGI SZÜNET. Az igaz- 
ságügyminiszter intézkedése folytán kedden semmi- 
féle bírósági tárgyalás nem lesz. A tárgyalásokat 
hivatalból elnapolják és az új idézéseket idejében 
kibocsátják. ; 

- Borzalmas szörnyszülött. Targovisteből 
jelentik: Angela Ionescu 16 éves leány teznap 
szörnyszülöttet hozott világra. A csecsemő vég- 
tagjai békára hasonlitanak, feje háromszögle- 
tű, szemei a koponya hátsó részén vannak. Or- 
ra nincsen. A szörnyszülött csak néhány percig 

- AZ ERDELYI ENCIKLÓPEÉDIA kiadásá- 
sában megjelent Szemlér Ferencnek, a kitünő fiátal 
költőnek és essay-irónak „Más csillagon? cimü re- 
génye. A könyv először nyujt képet arról a mélyen- 
járó változásról, mely az erdélyi magyarság 1 

tában húsz év alatt lezajlott. Az a gyanútlan ön- 

bizalom és felhőtlen biztonságérzet, mely minden 

tuda- 

uralkodó nemzet lelkületének a sajátja, helyet adott 

az erdélyi magyarság öntudatában a kétség, a csök- 

kentértéküség, a kiszolgáltatottság gyötrő érzései- 

nek és nem utolsósorban valami hidegfejü józan- 

ságnak, mely élesen szembefordulva az imperiumot 
gyakorló magyarság nagyvonalu, romantikus, esz- 

mevilágával, az apró feladatok megoldásában látja 

a maga hivatását. Az iró, az avatott lélekelemző 

és essay-iró eszközeivel kutatja a többségi s ki- 

sebbségi lelkialkat különböző és egymást mégis oly 

fájdalmasan kiegészitő elemeit és azt a módobt, 

ahogyan az erdélyi magyarság többségi tudata át- 

fordult a kisebbségi csillagképbe. Kapható minden 

könyvkereskedésben. 

Rheumatikus fájdalmaknál egy bedörzsölés va- 

lódi Diana sósborszesszel enyhülést hoz. 

( Halálozások. Meghaltak: Strizu Ioan 20 

napos, Huber Erzsébet született Achberger öt- 

venkilenc éves, Nuber Károly három hónapos, 

Holzinger Anna született Adam ötvenkét éves, 

Prexi Ede nyolcvanegy éves kereskedő, Tacob 

Eva született Vitian negyvenegy éves, Dehlin- 

ger Vilmos harmincnégy éves, Breca Teodor 
Batvankilenc éves vasúti nyugdíjas, Rasiu Ma- 

ria, született Murgu, hetvenöt éves. 

(-) HAZASSAÁGOK. Az anyakönyvi hivatal- 

ban szombaton a következő mátkapárok kötöttek há- 

Zasságot: Kerek Ferenc magántisztviselő és Lévai 

Margit, Lineck Károly éás Schmalka Margit, Holz 

Richárd nyugdíjas és Kleitsch Laura, Baja Emil ci- 

pész és Stanek Vilma, Erdmann Henrik köműves 

és Witt Anna, Millecker Antal könyvkötő és Kovács 

Magda, Birling János kovács és Iszlai Vilma, Kot- 

zián Sándor pék és Hlavnicska Mária, Weitzer Már- 

ton asztalos és Prodán Ilona. 

- SZzEKSZORULASOKNAL és az ezekkel j. 

ró felfúvódásnál, légzési zavarnál, szivdobogásnál, 

szédülésnél és fülzúgásnál a belek működését egy- 

két pohár természetes „FERENC JÓZSEF kese- 

rűvíz csakhamar elrendezi, az emésztést előmozdí 

ja, a vérkeringést felfrissíti s tiszta fejet és nyu- 

godt alvást teremt. Kérdezze meg orvosát. 

( GYASZISTENTISZTELET A SZER 
TAÁRSADALOM ELHUNYT JÓTEVŐIERT ÉS 



1939. március 15. Dőuiirla 
- FARUK KIRÁLY GONDOSKODIK APó- 

ARÓL. Kairóból jelentik: Hivatalosan jelentik, 
hogy Iusuf zülfikár pasát, Ferida királyné édes- 
pját Egyiptom teheráni meghatalmazott miniszte- 

révé nevezte ki. 
- ROMAÁNIA ELŐRETÖRT A KAIRÓI PING- 

PONG VILÁGVERSENYEN. Kairóból jelentik: Ro 
mánia asztali tenisz-csapata a ping-pong világbaj- 
noki torna csapatversenyében 5:1 arányban győzte 

Jól és olcsón tisztitj 

Fiók 
aresal Joffre-ucca 1., 

Telefon 36-16. 
I., Bratianu-tér, - II., M 

IV., Bul Carol 8. 

le Franciaországot, Görögország és India ellen pe- 
dig 5:0-5:0 arányban győzött. 

- LETARTÓZTATOTT LENGYEL EGYE- 

TEMI HALLGATÓK. Varsóból jelentik: Az egye- 
temi körben észlelt agitációk következtében 
a rendőrség az elmúlt éjszaka mintegy 86 e i 

hallgatót tartóztatott le. 
GAYDA - VISSZANYERTE A TÁBOR- 

NOKI RANGOT. Prágából jelentik: A köztársaság 
elnöke a kormány előterjesztésére Gayda tábornok. 
volt fascista vezérnek újból megadta a nyugalmazott 

tábornoki címet. Rajta kívül még két politikai sze- 
mélyiséget rehabilitáltak, akik annak idején szin- 
tén ellentétbe kerültek Benessel. 

- ARANYÉRNÉL ÉS BELDUGULÁSNÁAL, 
valamint az ezekkel járó derékfájás, meliszorulás, 

szívdobogás és szédülési rohamok esetén reggelen- 
i ként egy-egy pohár természetes „Ferenc József" 
keserűvíz csakhamar kellemes megkönnyebbülést 

eredményez. Kérdezze meg orvosát. 

" e 

- KÖZELEDNEK EGYMÁSHOZ A ZSIDÓ 
ES ARAB JAÁVASLATOK. Londonból jelentik: A 

Reuter iroda jelentése szerint arab körökben bizo- 

nyos optimizmus mutatkozik a palesztinai konferen- 
cia kimenetelét illetően. Ugyanis az arab és a zsidó 

ijjavaslatok mindinkább közelednek egymáshoz és a 

két delegáció tagjai már nem foglalnak el olyan ri- 

deg magatartást, mint eleinte. 

- VICTORIA-JUVENTUS ELDÖNTETLEN. 

Bucurestiből jelentik: Két nemzeti bajnoki mérkő- 

zést játszottak le Bucurestiben és pedig az FC Car- 

pati 2:1 (1:1) arányban győzte le a Sp. Studentesc 

csapatát. Az első félidőben a nagybányaiak vannak 

fölényben és Domiján révén megszerzik a vezető 

gólt. amelyet a honi csapat Schulder révén egyen- 

Ht. A győztes gólt Hanga szerezte a második félidő- 

ben, aki öt méterről csuszott be a kapúba a labdá- 

val. A másik mérkőzésen a Victoria és a Juventus 

2.2 (2:2) arányban döntetlenül játszottak. Az el- 

ső 20 percben a Victoria volt fölényben és Felecan 

valamint Cociuban révén kétgólos előnyre tett 

de Praszler góljaival a Juventus egyenlített. 

edmény reális. 7.000 néző. 

-) Közbecsült gyárvárosi polgár arany- 
dalma. A temesvári kereskedői társadalom- 

évtizedeken át népszerü tagja, Naschitz 
feleségével. 

rencsekivánatokkal keresi fel a barátok és 

erősök nagy száma. Naschitz Manó fiatal 

orában hivatalnok volt, majd a kereskedői pá- 

vára lépett és hosszu időn át szolid, korrekt 

á utóbbi években visz- 
ásától. Az aranylakodalmas 

1 i: Naschitz Gusztáv dr. bu- 

dapesti orvos és felesége, született Ürményi 

Írén, továbbá Nádor Jenő. a budapesti Ujság ci- 

miü lap főmunkatársa és felesége, Pallay Anna, 

a budapesti Operaház volt primaballerinája, 

unokájuk, Nádor-Naschitz Vera. 

- Ma délután lesz az Electrica vívóverse- 

a*LE ÉE 

(Wnhitehouse-palota) és 

a és festi az ön ruháit 

ok. Telefon 36-16. 

I, Lahovary-tér (Fock kalapszalón), - 

15. sz. alatt (Ariadne kézimunka üzlet) 
; 

(-) Cosma Aurel dr. két előadása. Cosma 
Aurel dr. ügyvéd, volt képviselő, a bánsági ro- 

mán irógárda tagja, a közel jövőben két érde- 
kes előadást tart. Szerdán, március 15-én este 

hat órakor a Romániai Francia Tudományos 

Intézet rendezésében francia nyelven Franciaor- 

szágnak az összes románok egyesülése érdeké- 

ben kifejtett közremüködéséről beszél. Március 

33-An délután hat órakor pedig olasz nyelven 

a Romániai Olasz Tudományos Íntézet rendezé- 

sében Olasz élet a Bánságban cimmel tart elő- 

adást. Mindkét előadás szinhelye a kereskedel- 

mi liceum diszterme lesz. 
(= KONYHABERENDEZÉSI TÁRGYAK 

acélárúk, lakás diszítése, valamint vasárú olcsón 

kapható Scherter Ottó vaskereskedésében Temesvár 

Belváros. 

Uj csipkeszövetek 

Indanthrenfüggönyanyagok 

Szőnyegek 
Uj divatfonalak 

Irench Coatok 
Esőkabátok 

CENTRALA LANEI S.A.R 
L, Bul. I. G. Duca 2. szám 

(-) EGÉSZSÉGÜGYI INTEZETT TEMES- 
VAROTT. A közegészségügyi törvény értelmében 

minden helytartósági székhelyen egészségügyi i
nté- 

zetet létesítenek, amely a tartomány egészségügyi 

ügyeit ellenőrzi és vezeti. Ebben az ügyben T
emes- 

várott szerdán, március 15-én délelőtt tizeneg
y óra- 

kor a helytartóságon értekezlet lesz, 
amelyen a kér- 

dést Buteanu Nicolae dr. közegészségi ve
zérfelügye- 

lő ismerteti. Lehetséges, hogy az ér
tekezleten Mari- 

nescu egészségügyi miniszter is résztvesz. 

(-) CIOBOTA SZIGURANCAFŐNÖK E
LHE- 

LYEZESE A belügyminiszter Ciobata Octavian te- 

mesvári szigurancafönököt Focsaniba helyezte át. 

Ciobata Octavian tegnap elbűcsúzott
 Gritta Cvidiu 

rendőrkvesztortól és tisztviselőtársaitól 

() Születések. Az anyakönyvi hivatal
ban 

a következő gyermekek születését jelentették 

be: Michkofszky József János, Weselisch
en Bé- 

la. Hin loan, Szauer Albert Ernő
. 

(-) Adomány. N. M. olvasónk a ro
ssz sors- 

ba jutott volt tanítoónő és gyermeke
 javára a 

Déli Hírlap kiadóhivatalában kétszáz leit ado- 

mányozott. A pénzt rendeltetési helyér
e juttat- 

juk. 

(-) Unitárius istentisztelet. Az unitárius 

egyházközség ma, vasárnabp délután félö
tkor az 

evangélikus templomban istentiszteletet, utána 

az evangélikus egyház tanácstermében
 presbi- 

teri ülést tart. 

(-) VASÚTI NYUGBÉREK F
IZETÉSE. A 

Casa muncii hatáskörébe tartozó vasúti nyugbére- 

sek márciusi járandóságainak kifizetés
e a józsefvá- 

rosi pályaudvari raktártőnökségnél megkezdődölt. 

Kívülről Francoék ostromolják Madri 

nistakkal folyik a harc. Vissza 

Madridból jelentik: Szombaton reggel fél 8 

órakor a nemzeti spanyol csapatok heves ostromot 

intéztek Madrid külvárosa ellen. A nemzetiek 
tüze- 

lésére a köztársasági ágyúk válsszoltak s a harc 
9 

óráig tartott anélkül, hogy az állásokban bárminő 

változás állott volna ba. 
A főváros uccáin patakokban folyik a vér. 

Mia- 

ja csapatai és a kommunisták között ujabb heves 

összetűzések zajlottak le Este a Junta csa
patai ki- 

szorították a kommunistákat a tengerészeti minisz- 

térium épületéből és a tizenhét emeletes 
telefonköz- 

pontból, amely Spanyolország legnagyobb palo
tája. 

még számos pontot tartanak 

megszállva. 

Párisból jelentik: A Matin szerint Franco tá- 

A kommunisták 

nye. Az Electrica vívószakosztálya ma, vasárnap 

delután 5 órakor a kulturpalota nagytermében 

nagyszabásu vivóversenyt rendez, amelyen a 

legjobb temesvári vivók résztvesznek. 

(-) PAPSZENTELÉS A DOMBAN. Közöl- 

tük. hogy Pacha Ágoston megyés püsp
ök ma, va- 

sárnap, délelőtt a tíz órai nagymise keretéb
en a bel- 

párosi Dóm-templomban három végzett teológust 

pappá szentel. Egy negyedik teológus is felszentelés- 

re kerül ma, Gebhardt Jenő józsefvárosi születésű 

dék és ő az egyedüli temesvári a gzett papnöven 
égy közül. 

Ma, vasárnap a mozikban nincs előadás. 

HETFŐő, MARCIUS 18. 

(német film 
APITOL: Kőnyeremény ( német film) 

Még mindig nem verték le a 

spanyol kommunistákat 
dot. mig a város b 
térhetnek a spanyol 

Franco üzent Miaja fia utján 

elsejében a kommu 
menekültlek 

bornok szabadon bocsátotta Miaja köztársasági tá- 

bornok fiát, aki hír szerint 

Franco üzenetét visz magával Madridba. 

Ez az intézkedés a Franco-kormány és a madridi 

Junta kapcsolatában döntő fordulatot jelent. 

Guinones de Leon ma átnyújtotta Bonnet íran- 

cia külügyminiszternek a nemzeti spanyol kormány
 

válaszát, amelynek értelmében 

a spanyol hatóságole mától kezdve megnyitják a 

határt, hogy a menekültel visszatérhessenelk 

Spanyolországba. Ezzel valószínűleg enyhülni fog a 

helyzet Dél-Franciaországban, ahol a nem kívánat 

spanyol menekültek nagy száma miatt kezdtek tar 

hatatlanná válni a viszonyok. 

Rómából jelentik: A vasárnapi pápai koronázá
s- 

ra a külföldi küldöttségek egyrésze
 már megérkezett. 

A küldöttségek sorában több fejedelmi vendég is 

van, így Ferdinand volt bolgár cár, a belg
a anya- 

királyné, Kaároly belga herceg, a király f
ivére. Meg- 

érkezett már Rómába De Valera is, valamint a po
r- 

tugál közoktatásügyi miniszter és Sembe
ck gróf len- 

gyel helyettes külügyminiszter. Estére jön meg a 

országból József Ferenc királyi herceg és feleséga 

Anna hercegasszony. 

A pápa szombaton délután fogadta a román, 

belga, ár, litván, lengyel, brazil, magyar és sanmari- 

óői küldöttségeket, amelynek tagjai a pápa-koroná- 

zasára érkeztek. RIVOLI: Atlaniis (angol film). 
ealAndahaziai éjszakák (német film). 

III Pius áldását küldte Románia népére 
Román küldöttség a pápa előtt 

francia küldöttség és reggelre érkezik m
eg Magyar- 

ötfelsége II. Carol király által küldi 

ció, amelyben Comnen vatikáni követ, Moc I 

niszter, Mares követségi titkár és Tautu lelké 

szombaton kihaligatáson jelentek meg XII. Pius 

pánál, aki 

sztvélyesen elbeszélgetett a küldöttség tagjai 

Érdeklődött a pápa Öfelsége II. Carol király 

tolmácsolják legmelegebb 

Ezután apostoli áldásban része 
és az egész román népet. Délután 
séget Granito Pignatelli di Be 
kán-kardinalis fogadta. 
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SORSJ EGYARUDA 
HELYLCIM 

Megszereztema diplomá 
sülök, néhány nagy perbe 
rövidesen na 

- Szép, szép, 
Ha azzal kezdenéd, hogy 

ÁLLAMI SORSJAÁTÉK 
SORSJEGYET 

nber belölem. 

e mégis jobb, lenne, 

vásárolsz az 

AURORA 
ELÁRUSITÓ HELYEINÉL 
Szerencsét hozn és március 
15.- én, amikor a 19. sorsjaték 
osztályának a huzása lesz 

MILLIOMOS IS LEHETSZ 
Vásároljon még ma sorsjegyeket., 

LESZÁMITOLÓBANK R.T. 1. ker. fiókja, Bul. Reg. Ferdinand 5. 
A Suciu-per táravalása 

A temesvári törvényszék ezen a héten öt 
napon keresztül foglalkozott Suciu Adrian volt 
városi főmérnök és vádlottársai bünperével. A 
törvényszék két tanácsa előtt folynak a tárgya- 
lások, mert tulajdonképpen 

egyszerre két Suciu-per van folyamatban. 

Az egyik per a városi vágóhid hütőberendezésé- 
vel kapcsolatos és eziránt éppen a technikai vo- 
natkozása miatt nem mutatkozik olyan érdek- 
lődés, mint a másik per iránt, amelyben Suciu 
tehenészetéről, a Gyapjuipar által vásárolt terü- 
letről és 

állitólagos félmillió leies vesztegetéséről van 
szó. 

Az utóbbi pernek a tárgyalásait a közönség 
nagy figyelemmel kiséri és a tegnapi tárgyalá- 
son is nagyszámu közönség jelent meg a tár- 
eya terenben hogy a tanuvallomásokat meg- 

Ilgassa. 
A tegnapi tárgyaláson Janculescu Octavian 

mérnök elmondotta, hogy körülbelül harminc- 
nyolcszor járt a városi mérnökségen, hogy Su- 
ciuval a Gyapjuipar által vásárolt terület ügyé- 
ben beszéljen. Többizben várnia kellett. amig 
Suciu irodájába juthatott és ezért többször be- 
ment abba az irodába, ahol Sarmes és Bonea 
mérnökök dolgoztak. Előfordult, hogy megkér- 
dezték tőle, mi van az aktatáskájában, mire 

azt válaszolta tréfásan, hogy milliók. . 

Kijelentette. hogy nem adott pénzt sem Suciu- 
nak, sem Golumbának, mikor erről az ügyvéd 
beszélt sohasem beszélt komolyan, hanem min- 
dig tréfálkozva. 
Elnök: Hogyan lehet az, hogy tréfából 

is azzal vádolta meg az egyik köztisztviselőt, 
hogy megvesztegették 

Janculescu: 

Nem tudtam, hogy Sarmes és Bonea ha 
ragszanak Suciura. 

Sarmes mérnök azután az elnök kérdésére 
kijelentette, nem tudja megmondani, hogy Jan- 
eulescu az állitólagos vesztegetést tréfából, vagy 
komolyan mondta-e. 
Fenesan főügyész: 
Barmes a biróság előtt beszámolt? 
Janculescu: Lehetséges, hogy beszél- 

tünk erről, de nem tudom pontosan megmon- 

Mondta azt, amiről 

„Iréfás" milliók a duzzadt irattáskában szülték 
a vesztegetési vádat 

Fenesan főügyész: Mit nem tud ponto- 
san megmondani? Azt hiszi, hogy Sarmes ki- 
találta az egészet? . 

Janculescu: Nem arról van szó, hogy 
kitalálta-e vagy sem, hanem arra nem emlék- 
szem, hogy milyen körülmények között beszél- 
hettünk volna erről. 

Ha pénzről szó volt, akkor az csak a telek 
árát képező négyszázezer lei lehetett. 
Elnök: Szóval mindig tréfált ezekkel az 

emberekkel? Gondolja, hogy ez hihető? 
Janculescu: Sarmessal megengedhet- 

tem magamnak a tréfát, mert gyermekkori ba- 
rátom. Boneaval és Vladescu mérnökkel pedig 
borozgatás közben beszéltem. 
Oprea dr.: 

Vitt-e másvalakivel együtt pénzt a mérnök- 
ségre? Például ennek autójá- 

an? 
Janculescu: Nem vittem senkivel. Nem 

tudok arról, hogy Austerweill pénzt adott vol- 
na valakinek. 

Oprea dr.: Tett-e jelentést a Gyapjuipar 
igazgatóságának, hogy olyan sokszor hiába volt 
a mérnökségen? 

Janculescu: Igen. 
Oprea dr.: Kapott-e utasitást, hogy mi- 

képpen járjon el az ügy befejezése érdekében? 
Janculescu: 

Semmiféle utasitást nem kaptam. 
Oprea dr.: Ki végezte a terület felméré- 

sét? 
Janculescu: Nem tudom. 
Fenesan főügyész: 

Golumba azt mondta, hogy a jegyzőkönyvbe 
foglalt adatokat Janculescu mérnök adta, 
Janculescu mérnök erről nem tud semmit. 
Hogyan kerültek tehát az adatok mégis a 

jegyzőkönyvbe? 
Janculascu: Nem tudom. Amikor az 

adatokról tudomást szereztem, azokat helyesnek 
találtam. 

TANU, AKI Hsz A VESZTEGETÉS 
LEHETŐSÉGÉBEN 

Azután Bonea mérnököt szembesítették Jan- 
cülescu mérnökkel. Az elnök figyelmeztette Bo- 
neat, hogy Janculescu mérnök állítása szerint 
az álitólazos vesztegetési pénzekről egy pohar 

bor mellett és egy magánlakásban heszélgettek 
Bonea: Nekem az én irodámban beszélt eri 

ről az ügyről és én 

komlyoan vettem mindezt, mert nem volt 
senami okom arra, hogy tréfának tekintsem. 
Elnök (Janculescu mérnökhöz): Bonea 

mérnök azt mondotta, hogy ön akkor mintha 
haragos is lett volna, mert az ügyben annyit kel. 
lett szaladgálnia. 

Janculescu: Türelmem ellenére is, ez 
a harag bizonyos mértékben jogos is lehetett 
volna. 

Elnök: Hogyan tudott ön mégis tréf. 
Fenesan főügyész: Hogyan került tu- 

laidonképpen szóba a pénzkérdés, amikor a v 
telár aránylag csekély volt? 

Bonea: Janculescu mérnök azt mond 
nekem azon a napon, hogy 
harmincnégyszer kellett eljönnie a mérnök- 
ségre, most azonban el lehet majd intézni, 

mert egy táska pénzzel jött. 

Fenesan főügyész: Milyen benyomás 
keltett önben a pénzzel teli táska említése? 

Bonea: Az volt a benyomásom, h 
vesztegetési pénzről van szó. 

Ramneantiu dr. védő: A folyosón azt 
mondta nekem Bonea, az a benyomása, hogy 

Bonea: Nem is hiszem, hogy Janculescu 
személyesen adta át a pénzt az ügy elintézésére. 

Oprea dr.: Komoly embernek ismerte 
Janculescut? 

Bonea: Komoly embernek ismerem, aki 
komolyan is beszél. 

Moldovan dr.: 

Hiszi-e Bonea mérnök, hogy annak idején 
ötszázezer leijel el lehetett intézni ilyen 

ügyet? 
Bonea: 

Hittem és hiszem ma is. 

A délelőtti tárgyaláson Austerweil igazgató 
e neeset mérnök szembesítésére is sor ke- 
rült. 

UJABB TERHELő VALLOMAÁS 

A délutáni tárgyaláson kihallgatták Vla- 
descu mérnököt, aki a vizsgálóbíró előtt tett val- 
lomása szerint szintén Janculescu mérnöktől 
hallott az ötszázezer leies ügyről. Elmondotta 
Vladescu. hogy úgy emlékszik, Janculescin mér: 
nök a műegyetem épületében beszélt neki errál. 

o P r a dr.: Tréfásan, vagy komolyan 
beszélt? 

Vladescu: Az volt a benyomásom, hogy 
komolyan beszélt. 

Fenesan főügyész: Haragosan mondta 
el ezt önnek Janculescu mérnök? 

Vladescu: Nem mondta haragcsan, 
Mindenesetre azt kijelentette, hogy 

a parcellázási ügyben végzett közbenjárása 
mindaddig eredménytelen maradt, amíg át- 

adták az ötszázezer leit. 

Ramneantiu dr. védő: Nem folyt le e 
a beszélgetés az ön lakásán, borozgatás közben 

Vládescu: Ugy emlékszem, hogy a mű 
egyetem épületében négyszemközt folyt le a be- 
szélgetés, mert amikor Janculescu mérnök látc 
gatást tett a lakásomon, az ötszázezer leiről nem 
esett szó. 

Ramneantiudr.: A tanu jó viszonyban 
volt Janculescuval? 

ladescu: A növendékem volt és köz- 
tünk a viszony olyan volt, amilyen a tanár es 
növendéke között szokott lenni. Janculescu te- 
hetséges növendék volt és hogy mint embert ia 
nagyrabecsültem, annak bizonyítéka, hogy mag- 
hívtam lakásomra. 

Vladescu mérnököt azután szembesítették 
Janculescu mérnökkel. Ennek során Oprea dr. 
megkérdezte Vladesecu mérnöktől: 
- Talán a telek áráról volt szó? Vagy ön 

úgy értette, hogy vesztegetésről beszélt Jancu- 
lescu mérnök? 

Viadescu: 

Igy értettem, annál is inkább, mert tudtam, 

hogy a város pénztára nincsen a mérnök- 
ségen. 

Ramneantiu dr.: Mikor, milyen évben és 
hónapban volt ez a beszélgetés? 

Vladescu: Még körülbelül sem tudom 
megmondani, mert annak idején nem tartottam 
szükségesnek, hogy ezt az időpontot megjegyez- 
zem magamnak. 

Janculescu mérnök és G 
kész szembesítése után a t : 
kezdte Jotcu Alexandru kihallgatását, aki a dön 
tőbíráskodási bizottság tagja volt. Jotcu az el 
nök kérdésére részletesen elmondotta, hogyan 
folyt le a döntőbíráskodási bizottság ülése és 

.
 

azon kik vettek részt. Jotcu kihallgatását a 
róság szerdán folytatja. : 
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A különc 
A napilapokban kis eldugott hír szá 

nak az embernek a tragédiájáról, 
sorokat irom. Nagy világlapok, amelyek megírták 

az esetet, különcnek hávják ezt az embert, aki még 
kevésbé viharos időkben is izgatná a mindig ki- 
váncsi riporterek fantáziáját, nem pedig ebben az 
e, viharokat kavaró porban, amelyben egy 

emberélet annyit sem ér, min 
mely kioltja... ; z 

Saavedra Lopeznek hivják ezt az embert áés 
foglalkozásra nézve jelenleg különc. Elég különcködő 

foglalkozás, ha meggondoljuk, mi minden történt 
vele. Azelőtt orvos volt, nagyhírű sebész, akinek ne- 

vét egész Spanyolországban emberek ezrei áldották. 
Evekkel ezelőtt ez az ember, az operáló kés művé- 
sze megcsömörlött az emberi kultúra áldásaitól és 
megvásárolt a spanyol kormánytól egy kis szigetet 
a Baleári szigetcsoport kellős közepén. Berendezte 

laboratóriumát és az emberektől távol, csupán Is- 
ten szavára és saját lelkiismeretére hallgatva vé- 

gezte tudományos kutatásait. 

Történt azonban, hogy az Urnak 1986-ik esz- 

tendejében megmozdult a föld Spanyolországban, 

keét részre szakadt a nemzet és a Baleári szigetcso- 
port egyes darabjaiért is megindult a nagyhatal- 
mak versengése. A komoly tudós az ágyúk pergő- 
tüzébe került. Néhánmy nappal ezelőtt olasz önkén- 
tesek akartak partraszállni a szigeten Lopez azon- 

ban rászegezte egyetlen ágyúját a matrózok csol- 
nakára és tüzelni kezdett. Szabályos tűzharc fej- 

lődött ki, amelynel során Lopez sulyosan megsebe- 
sült. Végül is az erőszak és u túlerő győzött. Mint 
mindig... 

Ez nevezhető különcségnek?!... 

Egy ember, - az egész világ ellen. Egyetlen, 

de a magányosság fegyverével felvértezett ember 

szembeszáll az ostoba és embertelen világgal és vé- 

di a maga igazát, a maga kis birodalmát és hai- 

tandó az életét is feláldozni igazáért. Mert uz igaz- 

ság számára maga az élet. 

Egy emrbenek meg lehet parancsolni, hogy alá- 

vesse magát a társadalom törvényeinek, de nem 
le- 

het megtiltani neki, hogy me undorodjék ezektől a 

törvényektől és az emberektől, akil ezeket a törvé- 

nyeket ráerőszakolták. Az egyedülmuradni-alkarás 

legszentebb joga valakinek és nincs elég nagy 
kin- 

ás, elég szigorú büntetés annak számára, 
aki két- 

ségbe merné vonni, meg merészelné sérteni ezi a 

jogot. Az ember ugyis mindig egyedül van egész 

élelépen és hiába minden kisérlet, minden fellob- 

más, lázadás, téboly és ökölbeszorított kéz, változ- 

i a vilán rendjén úgy sem lehet. 

Az ember ereje arasznyi, a világ hatalmai vég- 

telenek... 
Mit adha: a világ annak, akitől mindent elvett, 

indent megtagadott? ... Egy nő csókját, egy ró- 

saszirom hamvasságát, a Mont-Blanc csúcsának fe- 

lejthetetlen fehérségét, egy dallam lélekbe simuló 

rezgését, u tenger mélyének átlátszó csillogását? 

A csók izét megrontja a kiábrándulás, a rózsa- 

szirom elhervad, a Mont-Blanc csúcsán elolvad a 

szüúzi fehérségű hó, a dallam elvész az éther hul- 

lámain és a tenger tükrét felborzolja a 
vihar... 

Az emlék azonban megmurad. Ez az egyetlen 

jó, amely végigkíséri az embert pályáján. De ehhez 

magányosság, tiszta és minden betolakodástól men- 

tes zavartalan nyugalom kell. Magány, amel visz- 

szavezeti az embert legszentebb önmuagához. 

Sajnálom ezt a Lopezt. És mégis megérdemel. 

te sorsát. Szembeszállt az egész világgul, hadihajók- 

kal és ágyúkkal, tankokkal és világnézetekkel, vi- 

lággazdasági tervekkel és világmegváltókkal és a 

végén még ő csodálkozott, hogy alul maradt Nem 

hitte el, hogy nem az a bolond, aki igazán bolond. 

hanem az, akit az emberelk annak tartanak. És 
ami- 

kor ezt bebizonyították neki, Don GAuijote módjára 

neki megy a szélmalomnak, amely az 
égig repiti, 

Nevetséges. . 

sőt, több ennél. 
Tragikus... öss JozsEr 

Egyesültek a magyarországi 
ijebboldali páriok 

Büdapestről jelentik: A kereszlény nemzeti szo- 

ccialista front és a nemzeti front kim
ondotta egye- 

sülését és a jövőben a két politikai párt közös szer- 

vezetben fog résztvenni a politikai küzdelme
kben. A 

keresztény nemzeti szocialista front a függ
etlen ki 

gazdapártból és a keresztény pártból dieszidált ! 

képviselőből állott eddiz. Ezek közül kettő be
lépett 

a Magyar ÉElet pártjába. A nemzeti front, amióta 

abból Rajnis Ferenc és társai kiváltak, nem rendel-
 

kezett pariamenti képviselőkkel. Mindkét párt erő- 

sen szélső jobboldali alakulat. 

vezető Matolcsy Mátyás Az új pártnak a képvise- 

Az új párt elnöke 

Meisler Károly, a pártvezető Salló János, politikáa: 

lőházban 6 tagja van: Meisler, Matolcsi, Béldy Bé- 

la, Mózes Sándor, Rakovszky Tibor és Láng Lénárt. 
megakadályozni 

Csaknem ökölre mentek a jobboldaliak és 
izancia kamarában 

Egy hépviselőt a termeli püspök meggyilkolásával v
ádoltak. A spanyol nemzetközi 

dandar parancsnoka - irancia kégviselő 

hommunisták a 

Párisból jelentik: A kamara viharos ülést 

tartott, amelyen a jobb és baloldali
 képviselők 

csaknem ökölre mentek. Az ellent
étek a spanyol 

menekültek sorsával kapcsolatos interpelláci
ók 

miatt robbantak ki egyrészt a s
zociálisták es 

kommunisták, másrészt a közép- 
és jobboldal 

képviselői között. 

Ybernegaray jobboldali képviselő követel- 

te, hogy 300 ezer spanyol menekül
tet haladék- 

talanul küldjenelk vissza, majd rátér
t a nemzet- 

közi dandár ügyére. Marty képviselő felé f
ordul- 

va, aki a spanyol nemzetközi dand
árban részt- 

vett és aki parancsnoka volt a dand
árnak, a kö- 

vetkezőket kiáltotta: 

- Ha igazak a vádak, akkor ön gyilkos, 

ha nem, akkor vádlói rágalmazók. 
Tudni sze- 

retnénk, méltó-e arra, hogy helyet foglaljon 

ezekben a padokban. 

Marty azt válaszolta, hogy a vádak fascisz- 

ta ügynökök rágalmai. A jobboldali képvis
elők 

erre a kijelentésre óriási zaiban törtek ki és
 kó- 

rusban kiáltozták Marty felé: 

- Gyilkos! Gyilkos!: 

Ekkor már attól lehetett tartani, ho
gy a 

jobboldali képviselők és kommunisták ökölre 

mennek egymással, de a teremőröknek siker
ült 

a verekedést. Vbernegaray 

azonnal vizsgálatot követelt. hogy igazak-e a
zok 

. 

Fekete-tengeri lázadás hősét dicsőiti. Felolvas 

anmelynek vételárát, körülbelül tízezer leit 
1 

a hirek, amelyeket Martyval kapcsolatban han 
goztattak. 
Henriot emlékeztetett a terueli püspök 

gyilkolására és azt mondta, hogy a gyilkos 
Franciaországba menekültek, ahoi kifogásoltá. 
hogy nem fogadták őket szívesen. Ezután id 
zett abból a könyvből, amely Martyról szól é. 
amely a francia kommunista képviselőt, mint 

ő 
a könyvnek azt a részét. amely szerint Las 
francia őrnagyot Marty közbelépése után halá 
ra itélték. 

Fablógyikosság 
Karánsebesem 

dozatául esett özvegy Gligorescu Te! 
esztendős asszony. Gligorescuné, aki beteges vol 

egyedül lakott házában, nemrég elad : 

őrizte. Állítólag több aranypénze 
sok behatoltak a háza, átvi 
és a lakást kirabolták. Mikor a s 
felfedezték, az asszny már halott vo. 
besi rendőrség széleskörű nyomozást indí 
lógyilkosok kézrekerítésére. Í
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s 

l ker., Bul. Reg. Ferdinand 1. Lötfler-palota 

A Szudeták átcsatolása miat 
szenved a romániai állatkivitel 

A hizott sertésben nincsen kereslet, a szarvasmarha kivitelt a palesztinai tilalom 
és a német fizetési nehézségek akadályozzák 

Bucurestiből jelentik: Az ország élő állatkivi- 
telének visszaeséséről a nemzetgazdasági miniszté- 
rium legutóbbi jelentésével számol be. A kiviteli 

csökkenés oka a következőkben leli magyarázatát. 
I. Eddig Palesztina volt a hizott szarvasmar- 

ha legjobb felvevő állomása. Most azonban a pa- 
lesztinai vámhatóságok nem engednek be romániai 

szágot, mert az ország egyes részeiben (Bánság, 
unyad- és Szatmármegye) száj- és körömfájás- 
irvány van. Ennek következménye, hogy a hizott 
r ára, mely a közelmultban még 20-22 lei 

volt, 14-15 leire esett. 
2. A hizott szarvasmarha kivitel szempontjá- 

ból számottevő vásárlók: Németország és Csehszlo- 

vákia. Itt azonban állandó fizetési nehézségek van- 
ak. mert a régi román-német kereskedelmi egyez- 
1ény igen megnehezitette a szállitmányok ellenérté- 

kének elszámolását. Egyebekben Németország az 

utóbbi időben nem exportál hizott ökröt. Csak a 

bőr miatt vásárol. 
3. Hasonló a helyzet a hízott sertés külföldi el- 

helyezése dolgában is. Románia eddig egyik legna- 
gyebb fogyasztója a szudéta-német területek elcsa- 
tolása és az azt követő gazdasági nehézségek előte 
Csehszlovákia volt. Ezzel szemben Németország 
több hizott sertést vesz fel ugyan, mint régebben, 
de mig Csehszlovákia inkább a teljesen kihizlalt és 
páronkén 380-400 kilós sertést igényelt, addig 
Németország a félkövér, páronként 1830-150 kilo 
gramos sertést keresi. Néhány héttel ezelőtt a hi- 
zott sertés elősúlyban 28 lei volt, ma 23-23.50 lei 

az ára kilógramonként. 
Minden remény meg van azonban arra, hogy 

a kormány az uj gazdasági politikájának kereté: 

ben megtaláljja ennek a kérdésnek a megfelelő 
rendezését, mert a további áresések már komoly vál 
ságba sodorhatnák az állathízlalással foglalkozó 

mezőgazdaságot és hizlaló üzemeket. 

A mesfervizsgák letélelét sürgeti a munkaügyi 
miinisztérium 

A kedvezmény ez év végéig fari és nem nyer meghosszabbifási 
.. . . 

A munkaügyi miniszter az iparosok tudo- 
ására hozza a következőket: A szakmai elő- 

0-iki törvény szerint ipar csak mesterkönyv és 
parengedély alapján űzhető. A mesterkönyvet 
mérnökök, felsőiparisokai és középfokú iparisko- 
ai oklevelek alapján lehet elnyerni, vagy munka- 
nyv és szakmai vizsga útján, amennyiben a 
unkakonyv tulajdonosa igazolja, hogy a szak- 
ában három évig dolgozott. 
Az 1938. június 16-án megjelent módosító 

örvény tekintettel volt azokra a működő, önálló 
osokra, akiknek nincsen mesterkönyvük, 
munkakön 

folyó év végéig mesteri vizsgát te- 
el az, hogy 1936. április hó 

tött esztendő óta önálló mester 
lső jelentkezés dőpen 

ük és ezek számára megenged- 

a kereskedelmi és iparkamara bizonyítványával 
kell igazolni. A kérvényt a tartományi munka- 
ügyi főfelügyelőséghez kell intézni. A munka- 
könyv elnyerése után adják ki az iparengedélyt. 

Amidőn a minisztérium a fentieket ismétel- 
ten az érdekeltek tudomasára adja, felhívja azo- 
kat, hogy a rendkívüli kedvezménnyel mielőbb 
éljenek, mert ellenkező esetben 1940. januárjától 
bezárja a hatóság műhelyeikett 

CABONAÁRAK (A Dengl és Kleinmann 
cég jelentése). A bánsági gabonapiacon tegnap csak 

muharmag iránt volt érdeklődés, míg a bűúza és ten- 

geri iránti kereslet jelentéktelen volt. A piac általá- 

Dpan üzlettelen. A piaci árak a következők: temesi 

búza 400, torontáli bűzi 405, tengeri 330, zab 460, 

i árpa 420, muharmag 328. napraforgómas 
750 lei százkilonkint. 

kiviteli kereskedelemmel foglalk
ozó cégek hi 

Dániában tizszer, Aneliában 
nyolcszor annyi cukrot 

fogyasztanak, mint nalunk 
Az ország cukorfogyasztása az 1985. évtől 

kezdődőleg fokozatosan emelkedett ugyan, azonban 
még mindig mélyen a nyugati államok fogyasztá- 
sa alatt van és fejenként csak 5.5 kilót tesz ki éven- 
te, a dániai fejenkénti 54 kilós, az angliai 42 ki- 
lós, a csehszlovákiai 29 kilós, a németországi 23 

és a jugoszláviai 7 kilós fogyasztással szem- 

en ; 
Fővárosi lapjelentések szerint kezdeményezés 

indult, hogy a cukorfogyasztás emelése érdekében 
az állam a cukorfogyasztási adót szállitsa le. Jelen- 
leg a cukor nagykereskedelmi árából 51 százalekot 
tesz ki a fogyasztási adó és a szállitási dij, vagyis 
1 kiló kristálycukor 32 lei árából 18 lei a fogyasz- 
tási adó és a szállitási dij. A cukorfogyasztási adó 
leszállitása nem csökkentené az államkincstár jöve- 
delmét, mert 
emelkedna 

= ERDÉSZETI KIHAGAÁSOK ÜGYÉBEN 

EGYEZSEÉG KÖTHETŐ. A földmivelésügyi mi- 

niszter most kiadott rendeletével felhatalmazza az 

erdőigazgatókat és az erdőfelügyelőségek vezetőit, 

hogy a falusiak ellen inditott kihágási ügyekben, 

amelyek a birói hatóságok által el nem döntettek, a 

bírságnak hetvenöt százalékos leszállításáiz mehető 

egyezségeket kössenek. Az erdőkitermelő vállalatok 

ezen kedvezményben nem részesülhetnek. Az érde- 

keltek az egyezség iránti kérvényeiket a járási er- 

dőhivataloknál tartoznak benyujtani. Itt emlijük 

meg, hogy azok az erdőkihágási feljelentések, me- 

lyeket magáncég ad be, a központi bélyegbizottság 

legujabb határozata szerint bélyegkötelesek. A bé- 

lyegmentesség, amelyet az erdészeti kódex 37-53. 

szakasza rendel el, csak a közbirtokossági erdő-tu- 

lajdonosokra vonatkozik. 

= HUSTERMEKEK SZÁLLITÁSA A CFR:
 

EN. A vasutak vezérigazgatósága rendeletet adott 

ki, amely szerint a közönség használatára rendelt 

hus vasuti szállitásánál állatorvosi bizonyitvány- 

nyal kell igazolni, hogy az állat levágásakor
 egész- 

séges volt. Huskészitményeknél a bizonyitványt az 

az állatorvos bocsájtja ki, akinek ellenőrzése alatt 

az üzem áll, feltéve, ha az üzem székhely
én vasuti- 

állomás van. Ha azonban a szállitmány más hely- 

ségből kerül a vasuti-állomásra, ugy a
 származási 

hely illetékes állatorvosának bizonyitványa 
csak a 

vasutállomásig érvényes és a vasuti állomás s 

helyére illetékes állatorvos adja ki a szálli 07 

szükséges bizonyitványt. Nem kell bizonyitvány 

vágott szárnyasoknál, huskonzervnél, vadakná
l, ha 

laknál - ha azok egy darabban 
kerülnek szállitás 

ra, zsirnál és a 25 kg.-ot meg nem haladó saját 

fogyasztásra rendelt husnál. Hentesáruk és hus- 

készítmények. amelyek a földművelési m
iniszter en- 

gedélye alapján működő gyárakba
n készülnek 50 

kilogramig szállítási (állatorvosi) bizonyítvány nél- 

kül vasútra adhatók. Egyszerre több 
50 kg.-os cso- 

mag nem adható fel. 

A ADOFELLEBBEZÉSRE BÉLYEG JÖN. A 

központi bélyegbizottság március 7-iki határozata 

szerint az egyenes adók megállapitása során be- 

adott fellebbezés nem bélyegmente
s, mert a bélyeg- 

törvény 22. szak. 48. paragrafusa nem állapit meg 

ily mentességet, csak utal az adóügybeni mentes 

ségre. AZ egyenesadó-törvényben 
pediz nemcsak, 

hogy nincsen olyan intézkedés, amely ezt a men- 

tességet kimondaná, hanem a tö
rvény 99. szakasza 

szerint az adómegállapitás körüli eljárás bélyezkö- 

Truüzelőanyag Intézet létesül. A tüzelő- 

anyagbizottság elhatározta, ho
gy a nemzetgaz- 

dasági minisztérium kebelében intézete
t létesít 

a szén, fűtőgáz és tüzifa elosztásána
k helyes irá- 

nyítása végett. 

= A 0.2%-0S PROPORCIONALIS ILLETEK 

LEFIZETESÉNEK ELHALASZT
ÁSA. Mint isme- 

vetes, a lutt hónapnál hosszabb árú
hitelekre 0.87008 

proporcionális illetéket róttalk ki és kimondottál, 

hogy az öt évre visszamenőleg való 
befizetésnel m 7- 

cius 15-19 kell megtörténnie. Az UGIR kö
zbenjárá- 

sára ezt a határidőt, április 1-ig meghosszabbítot- 

tfák. Ezen idő alatt tárgyalni fogjá
k a Bánsági 

70sok Szövetsége által is ebben
 a tárgyban előt 

jesztett módosító javaslatokat. 
í 

- AZ EXPORTLAJ STROM
 úÚJ CÉGE 

hapokban bővült és a hivatalos lapban 
bb cég kapta meg az exportk eskedel 

got. A Bánságból ujabban Bos 

ri cég, valamint a Gant Roy 

olcsópbb árak mellett a fogyasztás
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Ma, vasárnap érdekes és izgalmas mérkőzés 
sz az Electrica-pályán, ahol a Ripensia és az 
adi AMEFA csapnak össze a bajnoki pontok- 

ért. A Ripensia a tavaszi bajnokság mérkőzésein 
még nem szerzett pontot és ezért ma feltétlenül 

őzni akar. Az aradi csapat azonban rendkivül 
rős ellenfél és igy a Ripensiának csak nagyon 
ó játékkal sikerülhet a győzelem kivivása. A 
mérkőzés délután fél négy órakor kezdődik. A 
kerületi bajnokság első osztályának mai bajno- 
ki műsora a következő: Politechnica-Vuluri 
délelőtt 11 órakor a Politechnica-pályán. Frate- 

a -Banatul délután 4 órakor a Fratelia-pályán, 

SPORTESEMENYEK 
ARipensia -AMEFA nemzeti bajnoki mérkőzés 

a mai futballmüsor kiemelkedő eseménye 
Rapid - Progresul délelőtt 11 órakor a Rapid 
pályán, Jandarmi - CFR délelőtt fél 11 órakor 
a CFR pályán, Bohn - Jimboliana délután 4 
órakor Zsombolyán. A másodosztályu bajnokság- 
ban ma a következő mérkőzéseket bonyolitják 
le: III. ker. FEC - Ancora délután fél 3 órakor 
a Patria pályán, CSHN - Fortuna délelőtt 11 
órakor a Fratelia pályán, Kadima - Freidorf 
délután 4 órakor a RGMT pályán, Juventus - 
Dura délután háronegyed 3 órakor a Juventus 
pályán. Az Electrica és a Patria csapatai dél- 
előtt tizenegy órakor a Patria pályán barátsá- 
gos mérkőzést játszanak. 

Az asztali tenisz világbajnokság első napjának 
eredményeiről a következőkben adhatunk számot: 

Faruk király védnöksége és személyes jelenlété- 
ben kezdődött meg a kairói asztali tenisz világbaj- 
nokság, melyen tíz nemzet indul. A férfi csapatver- 

senyben elfogadták a pótlólag jelentkezett Luxem- 
burg nevezését is, annál is inkább, mert Palesztina 
nem jelent meg. 

Az első napon Románia férfi asztali tenisz csa- 

A játékosok fáradtsága miatt Románia 
asztali-tenisz csapata sulyos vereséget 

szenvedett Kairóban 
pata váratlanul két sulyos vereséget szenvedett: An- 
glia és Csehszlovákia egyaránt 5:0-ra győzték le 

Romániát! A román csapat gyenge szereplésének va- 

lószínű magyarázata az, hogy a viharos tengeri uta- 

zás után teljesen kimerülten érkeztek meg a játé- 

kosok. 
Csehszlovákia és Jugoszlávia veretlenül ve- 

zetnek! 

UJ EGYÓRÁS KERÉKPÁROS VILAG- 
CSUCSTELJESITMÉNY. A francia Francis Faure 
ez egyórás időtartamu kerékpározás világcsucstel- 

jesítményét. melyet Mircel Berthet tartott 49.922 
kilóméterrel, 50537 kilóméterre javította. Feure 
utközben a következő eredményeket érte el: 30 ki- 
lométeren 35 p. 18.6 mp.-cel, 35 km.-en 41 p. 20.2 
mp.-cel, 40 km.-en 47 p. 22.8 mp.-cel, 45 km.-en 
58 p. 252 mp., 50 km.-en 59 perc 283.2 mp. 

A MAGYAR LABDARUGÓ BAJNOKSAÁG- 
BAN VASAÁRNAP a következő mérkőzések lesznek: 

Ferencváros - Nemzeti, Elektromos - Hungária, 
-Budafok, Zugló-Ujpest, Kispest -Szol- 

MOZBAN 
A Déli Hirlap eredeti regénye 

Irta : Félegynázi András 
Utánnyomás ilos. 

Ám a szállodával való szerződése különben sem en- 
gedte meg, hogy válogasson a táncosnőkben. Annál 
nagyobb öröm volt számára, amikor könnyü és 

ügyes tánccenője akadt. Az ilyennel a szó szoros 
értelmében élvezte a táncot és szinte megmámoroso- 
dott tőle. Mert a tánc Limoujel Alexandre szemé- 
ben nemcsak megélhetés, nemcsak kenyérkereset 

volt, hanem gyönyörüség és szenvedély is. 

: -Ah, - lelkesedett - a madame 
könnyen táncol! 

- Valóban? 
- Ilyen légiesen táncolhattak a hajdankorban 

a mithológia nimfái a berkekben. 
- öÖn igazi francia, monsieur, hizelgő. 
- Cok a tényt állapitom meg, madame, a 

tényt. Olyan pompásan forog, mint a letépett ró- 
zsalevél, amikor láthatatlan táncosa, a langyos ta- 

vaszi szellő pergeti. 
- Mindig szerettem táncolni már gyermekko- 

rom óta. És ha nem volt kéznél fiatalember, hát a 
nővéremmel keringőztem. 

-Meg is van a sürü gyakorlatnak az eredmé- 
e, madame, mert madame Eveline szintén olyan 

milyen 

kkesek, akár a párisi hölgyek. 

Ne széditsen a bókjaival, monsieur. Azt az 
gyet azonban elárulom önnek, hogy a francia nők 
ekem valóban nagyon tetszenek és igyekszem őket 
tánozni. 

- Pedig ugy tudom, madame, hogy önök sokat 
aznak és igy van elég alkalma sokféle nemzet asz- 

zonyát megismerni. 

mel és Eveline is külön a férjével 
ha Hans sógorom egymagában megy 
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yszerüen érti ezt a művészetet, mint ön. Olyan 

- Tényleg sokat utazunk. Sokszor egyedül me- 

A FRANCIA PELIZZA NYERTE A MON- 

TECARLÓI TENISZVERSENYT. A nemzetközi 

teniszverseny férfiegyesét a francia Pelizza nyerte 

meg, ai a döntőben a szintén francia Petrat 3.6, 

6:2, 6:4-re verte. A középdöntőben Petra Tanases- 

cut nehéz küzdelem után 3:6, 9:7, 6:1, 6:3-ra, Pe- 

lizza pedig Bolellit 8:6. 6:0 arányban győzte le. 
Erdekes, hogy Tanasescu Pelizzát már egyszer le- 

győzte. A férfipáros döntőjében (a Buttler-ku- 

páért) Petra, Lesner 6:8, 6:2, 6:1, 2:6, 6:1-re ver- 

te a Pelizza, Bolelii-párt. A női egyest a dán Sper- 

lingné nyerte, aki a döntőben 8:6, 6:3 arányban 

győzte le a francia Mathienut. 

utra, esztendőnként egyszer-kétszer azonban igy, 
ötösével járjuk a világot. 
- Irigylésre méltó kedvtelés. 
Mindössze ennyit mondott Limoujel és azt gon- 

dolta, hogy ez is elég lesz a gyakori utazások tu- 
lajdonképpeni céljának kipuhatolására. Feltevésé- 
ben nem is csalódott, mert Hildegard nyomban meg- 

adta a magyarázatot. 
E Én és Eveline mindenesetre kedvtelésből 

járjuk a világot, azonban a férfiak a hasznosat a 
kellemessel kötik össze. Ewald, Eranz és Hans ve- 

gyészmérnökök, akik együtt vezetik a család nagy 

vegyészeti gyárát, amely Berlin közelében fekszik 

és kétezer munkással dolgozik. Gyárunk, amelynek 

számos világszabadalma van és ezenkivül minden 

évben még másik három négy uj, sehol nem kap- 

ható és nélkülözhetetlen cikket dob a piacra, az egész 

világgal összeköttetésben áll. Az uj cikkeket nem- 

csak eladni kell a különböző országokban, hanem az 

ottani szabadalmat is meg kell szerezni számukra. 

Vannak ezenkivül országok, ahol fiókgyáraink van- 

nak. Ezeket a központi gyár megbizottai vezetik és 

azokban a szigoru titkokként őrzött eredeti vegyi 

képletek szerint állitják elő a különböző szabadalma- 
zott cikkeket. 

Ezeket a fiókgyárakat is bizonyos időközök- 

ben szükséges ellenőrizni, abból a szempontból, 

hogy pontosan betartják-e a központ utasításait és 

hogy a het pecsét alatt őrzött gyártási recepteket 

nem lesték-e el avatatlan szemek. Mindez nagyon 

sok utazgatással van összekötve. Ezért vagyunk pél- 

dául most Párisban. Természetes dolog, hogy az 

utazás fáradalmait azzal igyekszünk ellensulyozni, 

hogy a nappali üzleti ügyek után estéinket vidáman 

töltjük. A három férfinak napközben rengeteg tár- 

gyalni és megbeszélni valója van, mi asszonyok ez- 

alatt a városban bolyongunk, bevásárlásokat eszkö- 

zölünk, muzeumokat látogatunk. Este aztán mind az 
öten jól érezzük magunkat valamely mondain lokál- 

-Azt mondotta madame, hogy gyáruk csalá- 
di jellegü. Talán a nárom vegyészmérnök ur együtt 
alapitotta? 
- ó, nem, monsieur. A gyárat még az én nagy- 

tovább feilesztette. Apámnak azonban már nem volt 

Rádiló 
VASARNAP, MAÁRCIUS 12. 

Bucuresti. 9.55: Szetmiseközvetítés.. 18: Időjelzés, 

sport, vizállásjelentés. 13.05: Déli hanglemezek. 

14.10: Rádió-híradó, 14.80: A déli zene folytatá- 

sa. 15.20: A falú órája. 18: Országőr-óra. 19: 

Időjelzés, időjárásjelentés. 19.02. Orvosi krónika. 

19.17: Hanglemezek. 19.30: Rádiózenekar. 
19.58: 

Sporteredmények. 20: A hét. 20.15: A rádiózene-
 

kar folytatása. 21: Két egyfelvonásos színmű. 

21.40: Sporteredmények. 22.85: Hanglemezek 

23: Rádió-híradó. 23.15: Hanglemezek. 

Budapest I. 9: Hanglemezek. 9.45: Hírek. 10: Ő- 

szláv püspöki nagymise. 11: XII. Pius pápa ko-
 

ronázási szertartása. 1: Operazenekar. 2. XII. 

Pius pápa megkoronázása a ftiarával, a Szent Pé- 

ter bazilika tőerkélyén. 2.45: Hanglemezek. 4: 

Battha Pál előadása. 4.45: Szalónzene. 5
.30: Hely- 

színi közvetítés, 1848. márc. 15-én Pestről. 6: 
Hí- 

rek ezlovák és ruszin nyelven. 6.10: Simenszky 

Valéria zongorázik. 6.45: Vadlibavadász
at a Hor- 

tobágyon. 7.15: Lovászi Ferenc cigányzenekara. 

8.05: Zilahy Lajos elbeszélései. 8.830: Honv
édzene. 

9.20: Sporteredmények. 9.80.: Magyar-ruszin est. 

10.40: Hírek. 11: Csiri László cigányzenekara. 

11.40: Hírek német, olasz, angol és
 francia nyel- 

ven. 12: Tánclemezek. 1.05: Hírek. 

Budapest II. 12.15: Evangélikus ietentis
ztelet. 1.20: 

Időjelzés, vizállásjelentés. 1.30. Balalajka ze
nekar. 

HOTEL RIO 
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VII., Kürt. SUDAPESTEN F 
(Pátria-kávéház mögött.) 

1938-ban épült! 
Hideg-meleg folyóviz. Ra- 
gyogó tisztaság. 

Mérsékelt árak! 
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meg az az öröme, hogy gyárát fiára hagyhatta
 vol- 

na, egyszerüen azért, mert nem volt fia. De volt 

három leánya, Emma, a nénénk és mi ikrek. A há- 

rom leány azután lehetővé tette, hogy a gyár még
is a 

család birtokában maradt és az nem jutott idege
n 

kézre, amitől apám rettegett. Emmát ugyanis fele- 

ségül vette a gyár vezető mérnöke és apám maga 

mellé vette társnak a vejét. Ez senki más,. mint 

Höllriegel Hans, a sógorom. Nagy tudós és a vegyi 

szakmában az egész világon ismerik a nevét. Na
gyon 

nehéz volt összehozni Emmával, mert csak a ve 

gyészet érdekelte. Jó néhányszor meg kellett hivni 

szüleim házába és akkor is csak külön bátorítás 

után merészkedett megkérni Emma kezét.
 Nagy 

szerelmes volt mégis a feleségébe, házaséletü
k ig 

boldog volt és végtelen fájdalom lett urrá rajta, 

amikor nővérem meghalt. Ha nem lenne tetőt 

talpig a munka embere és testestül-lelkestül vegyé 

talán beleőrült volna a veszteségbe. Igy azonban las 

sanként megvigasztalódott, ujból éjt-napot töltött 

lombikjai vegyi képletei között és ma is ő a lel 

ke a gyárnak. 

Az ikreket pedig, önt, madame és a nővé 

két másik vegyészmérnök vette el. Nemde? 

Nem nagy művészet ezt kitalálni, monsie 

de tényleg ugy van. Amikor Hans uszott a bold
 

dogságban, azt akarta, hogy két legjobb barátja 
boldog legyen. Ezek Schanner Evwald és Le 

Franz mérnökök voltak. Már az egyetemen volt 

lük jó barátságban és kitünő vegyésznek tar 

őket. Mikor aztán beleszólása lett a gyár ügy 

előbb az egyiket, majd a másikat hozta oda 

amikor megmelegedtek már a gyárban és
 

mételten megdicsérte Hansot, amiért kiváló m
 

fársakat szerzett, elhozta őket házunkhoz. M z 

dődött az udvarlás, amelynek csakhamar kettős
 

zasság lett a vége. Evelinet feleségül vette S 

ner EwWald, engem pedi 
vő is társ lett a gyárba 
-Renmek. Jó, hogy 

a háznál, mert azok iéi 
sitani a gyárba. 

Z 
és 

rét 

apám létesitette, akitől azután az apám örökölte és 
.. 
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1939. március 18. 

A: Szalónzene. 6.45: Lovászi Ferenc cigányzene- 
kara 7.30: Rácz György dr. előadása. 8: Horvéd- 

8.30: Bálint Sándor dr. előadása. 9: Hírek. zene. 
9.20: Hanglemezek. 

HETFő, MARCIUS 18. 

Bucuresti. 13: Időjelzés, sport, vizállásjelentés. 13.05 

Déli hangverseny. 14.10: Rádió-híradó. 

„Mignon", opera hanglemezeken. 15.15: Ujdonsá- 
gok. 19: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.02: Irodal- 

adása. 

14.30: 

mi ujdonságok. 19.15: Csellóhangverseny. 19.40.: 

Eugenia Lucezarkaia énekel. 20: Ion Scutaru elő- 

20.15: Rádiózenekar. 21.30: Kamarazene. 
22: Rádió-híradó. 22.15: Hanglemezek. 23: Vi- 
lághiradó. 23.15: Hanglemezek. 23.45: Hírek fran- 

cia, német és olasz nyelven. 
Budapest I. Torna, hírek, hanglemezek. Utána: Ét- 

rend, közlemények. 11: Hírek. 11.20: Felolvasások. 
1.10: Gombás Ferenc gordonkázik. 1.30: Hírek. 

2.30: Csorba Dezső cigányzenekara. 3.35: Hírek. 
5.15: Diákfélóra. 5.45: Hírek. 6: Hírek szlovák 

Hírek, 

Budapest 

és ruszin nyelven. 
nádi Kubacska András dr. előadása. 7.30: Kivá 

ság-lemezek 8.30: 

játék. 9.20: Budapesti Hangverseny Zenekar. 10.4 

de-kávéházból. 11.40: Hírek német, olasz, angol 

és francia nyelven. 12: Szalónötös. 1.05: Hírek 

Német nyelvoktatás. 8.30: Kenáézné Keömley Bian- 

ka énekel. 9: Hírek. 9.20: Hanglemezek. 

6.15: Karének. 7: 

„A csillagok kialszanak". Han 

időjárásjelentés. 11: Közvetítés az Osten- 

II. 7.30: Fertsek Ferenc elbeszélései. 8: 

Az este 6 őrála feladott hirdetések másnap reggel megielennek 

Az 1938. jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: állástkereség, elvesztett tárgyak, eltűnt személyek. fürdő 
Levelezés nem közölhető. Házasság szavankint öt lei. 

Legkisebb apróhirdetés tiz szó Az apróhirdetések dija előre tizetendő. - Apróhirdetéseket felvesz I kerület: Déli Hirlap kiadóhiva ala. Piata 
L C. Brátianu 3. II. kerület: Tamás-rafik. Piata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mellett). 
IIL kerület: Helfenbein-trafik Lahovari IV. kerület: March-trafik, Piata Kütti. - Nógrády-trafik, (Tivoli mellett) - Olariu 

45-06. - Vittek-trafik. Bul. zzel - ca góczv- aik Sirada Eratianu 

gyógyhely hirdetése szavankint 

Aa 

Pényeröműhely ünlk é furnzetzeló 
műhelyünk eletégére, elsőrendű, 
hosszabb gyakorlattal rendelkező a fé- 
nyezés. pácolás és nitroreluloze-lakk- 
spriccelés minden részében gyakor- 
lott. csonortvezetőket keresünk. Aján- 
latok. eddigi gyakorlat, családiállapot 
és fizetési igénvek megjelölésável. 
Székely és Réti bútorgyárhoz Taárgu- 
Mures intézendők. 760 

Házmesternek felvétetik kertészethez 
értő, jó lakágsal és fűtéssel. Más ál- 
lést is vállalhat. Román nyelv megki- 
vántatik. Miclau I. Str. Homer 1. Te- 
lefon. 4100. Parcul Eminescu. 650 

Fiatal pár, iratokkal és jó bizonyít- 
vánnyal felvétetik. A férfi lakatos le- 
even. Cím 778 kiadóban. 

Úrinő elhelyezkedne felügyelőnő, ár 
salkodónő, anyahelyettesnek. Vidékre 

is megy. Cím a kiadóban 779 

Flegáns 2 szobás, modern úri la 
dupla terrasszal, komforttal május 1- 
re kiadó. III. Bulev. Mihai Viteazul 
No. 12. 754 

, egyszobás lakás keresfetik má- 
1-re. Gímeket a kiadóba kérem 

Pontosan fizetek" jeligére. 922 

Modern 4 szobás uccai lakás máius 
lI-re kiadó. I Str. Márásesti 7. Te- 

lefon: 29-74. T 

dés-relel 

Szép febvésü Láehelyek olcsón eladók 
Belváros, Erzsébetváros. Sehnapföldek 

éés a Vágóhid mellett. Érdeklődni dr: 

Bogdannénál III. Bulev. Carol 25. 759 

Gyümölcsfák, garantált fajok, szikla- 
nmnövények kaphatók. Ugyanott egy csa- 

ládi ház eladó. Gerebecz Pál kerté. 

i 

szekrényt, 

egy leu. 

Ajánlok Mgyar Gazdasági" cséplő- 
.Medicsgo" kalapacs-mal- 

mot kedvező fizetésekkel, cserezletet 
is bonyolítok, úgyszintén ajánlok hasz- 
nélt cséplőket, kazánokat, traktorokat 
motorokat. Königsberg, Temesvár, Sa- 
gului 28. 721 

Modern hálószoba és egy konvyhabe- 
rendezés eladó. Bővebbet a Bankve- 
rein háztelüeyelőjénél I. Str. Márá- 
sesti 1 774 

Kisebb bérház a IV. kerületben évi 25 
ezer lei jövedelemmel 180 000 leiért 
eladó. Bővebbet IV. Str. Vasilie F8ó 
pu 1 

Gyermek- kerékpár legiobb állapotban 
610 éves gyermeknek eladó. IV. Str 
Budai Deleanu 29. Telefon 38-66. 777 

Modern. sötét kombinált, szobát, jó- 
karban lévőt megvételre keresek. Cím 
a kiadóban. 781 

Veszek vadászuizslát dreszurával. 

Witligayer, Str. Brancoveanu 

Fá tönféle 

ttkenben öre 

gak otthonában) az összes helyiségek 

a legnagyobb kényelemmel berendez- 

ve, elkészültek. Jó és olcsó ellátásról 

4 zsom polnai, 

gondoskodnak a Szent Vince Rend" 

főtisztelendő nővérek. Felvilágosítás- 

sal szolgál a „Lujzaotthon" vezetősé- 

ge Jimbolia, Bulev. Reg. Ferdinand 

No. 63. 767 
- 

mú házban. 

Elveszett Diana nevű barna vadász- 

vizslám. Megtaláló jutalomban része
- 

sül st Romulus 3. Telefon 2 ő 

Üzlet kisdó III. Piata Tahovari 1 z 

kiállításn 

minden más rovatban szavankint 

Nagy eség a 11X22 m. magas, szá- 
raz, viiágos, gyárüzemnek, 

beraktározásra, 
célokra etc. nagyon alkalmas, ugyan- 
ott autoboxok és üzlethelviség kiadó. 
Forgács Mátvás IV. Str. Jancu Vaca- 
rescu 36. Telefon: 42-79. 

irodának, 
ak, egyleti 

738 

Halló! 

BOROK 
A bakovai-szilasi hegvi bo- 
rok ugy izben, mint minőség- 
ben kitünőek. Erdeklődni: 

Informator Bacova 

Hallól 

kettő lei. 

Grósz-trafik. Calea Dorobantilor 2. 

Zrafik, Piata Dragalina 6. Tele. 
-13. 

templ 

Ismeri már a 

Garantálta 
ébb 

DOLF-nál 

legolcs 

HESS RU 

legujabbat? 
nem füstöl 

n elaan 

IV, I Bratianu-ucca 17. 
a Rivoli mozi mellett 

terméskőből fényezve, fekete svéd 
gránit, Syemit, Labrador és fehér 
ellentálló márványból a mai 7iszo- 
nyoknak megfelelő. igen olcsó árak 

mellett 

Granofsky János Timisoara 
IV., Str. I. Bratianu 10., villamos 
eloelyi régi római katolikus 

ommal szemben 

A „Hamburg"-osztály legelegánsabb 

hajói minden csütörtökön indulnak 

Hamburgból. Pompás kirándulások 

az Amerikai Egyesült Államokban: 

Detroit, Chicago, Washington. Nia- 

gara vizesés, stb. Helyek csak mi
előb- 

bi jelentkezés esetére biztosithatók. 

KÉRJE a minden részletre felvilágo- 

sítást nyújtó prospektust. 

Jelentkezések: 

Hambure- -Amerika 
Linie §. A. R. 

Timisoara, I. Str. Mercy 1. Telefont 

36-66. 

Elsőrangu hazholyek 
III kerületben, tehermentes át 

irással. ju! ányosan 

eladóék 

onovics ulca 8 I L 
Flvfesé ás: Alföldi Géza dr. 
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S0DR0 
Tüskéssodrony Sodronysz

övetek 

Ariesvzék ingven és bérmentve 

NYKERITESEK 
erősen redukált árban 

legelőnyösebben 

BOZSÁK M. és FIA R. T. 
sodronykerités- és lakatosárugyar 

Tremesvár 1l, Str. Glorie: 11. 
1V., Fiata Dragalna 10. 

Telefon 37-06. 

szete II. Str. Rusia 2. 764 

vomfatia a HIRLAP tinografia si editura S.i. n. c. Arad. 
é 


